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Presidente del Concejo  

LUIS DANIEL ROMAN DURAN 

Regidor Suplente 

JUNIER VILLAGRA SOLIS  LUIS DIEGO GONZALEZ IRIAS 

Regidor Suplente   Síndico Propietario 

KEYLA TATIANA MURILLO ALPIZAR EDWARD ANTONIO ARGUEDAS RAMOS 

Síndica Suplente Síndico Suplente 

DANIELA ROMERO PINEDA 

Síndica Propietaria 

AL SER LAS DIECIOCHO HORAS CON TREINTA MINUTOS, INICIA LA SESIÓN. 

La presente Sesión Extraordinaria se lleva a cabo de conformidad con la convocatoria realizada por el 

Concejo Municipal de Garabito mediante Sesión Ordinaria N°47, ARTÍCULO III: EN ALTERACIÓN DEL 

ORDEN DEL DÍA, celebrada el 14 de enero del 2025 (notificado mediante oficio S.G.002-2025 de fecha 

14 de enero de 2025), para atender como tema único: “EXPOSICIÓN DE PLAN DE TRABAJO Y LOS 

PROYECTOS DEL 2025”. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como 

Presidenta, - Hoy vamos a hacer la comprobación del quórum y la aprobación del orden del día. Contamos 

hoy con los regidores don Ronald Sandí, buenas noches, don Reinier Ovando, don Freddy Castro, así 

como también Andrés Sancho, y tenemos también hoy a don Tomás Ghormley, a doña María Rosario, 

Janine Lara, Greivin Moscoso, nuestra secretaria Yajaira, y el asesor Andrés Murillo. Hoy vamos a tener 

como tema único en esta sesión extraordinaria la audiencia de la Asociación de Desarrollo de Quebrada 

Amarilla, así que si alguien se quiere referir antes, puede tomar la palabra, si no, le damos la palabra al 

compañero para que ellos nos cuenten un poquito cómo vienen los proyectos para Quebrada Amarilla y 

toda la visión y misión que tienen para este veinte veinticinco. Adelante, compañero. El Sr. Orlando Jiménez 

Córdoba – Pte. – ADI Quebrada Amarilla, - Muy bien, buenas noches a todos, de verdad, agradecerle a 

este Concejo por recibirnos, al Alcalde, y a ustedes regidores, y a todas las personas que nos que nos 

siguen a través de las redes, de verdad, muy agradecidos por primera vez en esta administración estar 

aquí presentes. Bueno, no sé cuánto tiempo puedo utilizar, ¿Verdad? Para manejar el tiempo. Bueno, 

muchas gracias. Hay personas, hay personas nuevas en este Concejo, y algunas que tal vez no conozcan, 

y tal vez los que escuchan a través de las redes sociales, tal vez no conocen el campo ferial Purruja 

Quebrada Amarilla. Quiero contarles un poquito de la asociación de desarrollo que nació por ahí entre el 
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año dos mil ocho y dos mil nueve. Recuerdo que esta asociación de desarrollo eh quisimos de pronto 

tenerlo porque nosotros decíamos ¿Por qué en Quebrada Amarilla no hay un metro cuadrado para bien, 

para bien de la comunidad, para construir, para que alguien pueda disfrutar de disfrutar el deporte o de o 

de algo importante en comunidad? Bueno, nos dimos cuenta que era que no había asociación de 

desarrollo. Empezamos a ver la forma y algo de lo curioso, y no lo hago en aras de criticar, sino lo curioso 

que encontramos en ese momento eh constituir la asociación de Quebrada Amarilla en ese momento fue 

muy fácil por la razón de que simple sencillamente eh de la mano con Dinadeco encontramos a la 

asociación de desarrollo de Jaco Garabito que tenía diecisiete años de vencida el cual no la habían 

renovado. Entonces en ese momento lo que hicimos fue una renovación ¿Verdad? Y quedamos como 

Jaco Garabito abarcábamos desde Quebrada Amarilla hasta Puente aquí Las Muenas que se yo. A través 

del tiempo eh vino un grupo de personas aquí en Jaco y quisieron tener una asociación de desarrollo 

entonces se decía ¿Por qué? Quebrada Amarilla tiene que ver con Jaco ¿Verdad? Entonces nosotros 

fuimos haciendo este limitando nuestra jurisdicción y de esa forma entonces Jaco pudo volver a tener su 

asociación de desarrollo y y nosotros con nuestro propio nombre también todo eso tuvo que pasar por la 

gaceta ¿Verdad? Para nosotros darle el espacio de nuevo a Jaco para que pudiera tenerla. Pero bueno 

eso es parte de la historia. Este ahí empezamos eh poco a poco en dos mil ocho, dos mil nueve eh metimos 

proyectos a Dinadeco en varias ocasiones en tres años consecutivos hasta que Dinadeco nos ofreció nos 

ofreció una compra de un terreno el cual la familia Solano Altamirano tenía un terreno para para vendernos 

ese terreno en ese momento valía ciento diez millones de colones este Dinadeco nos aprobó cincuenta y 

tres millones de colones y la familia Solano Altamirano dijo está bien acepto eso porque si no esta 

comunidad nunca va a tener nada. Bueno pasó el tiempo eh la municipalidad Garabito nos compró cinco 

mil metros más en la administración pasada y hoy por hoy tenemos eh diez mil metros de terreno tenemos 

un redondel muy bonito un salón muy grande contarles que el salón comunal lo empezamos a construir el 

catorce de abril del dos mil catorce es relativamente nuevo a esas instalaciones y el redondel lo 

empezamos a construir el primero de noviembre del dos mil diecinueve bueno ha sido una tarea muy 

grande hemos luchado muchísimo y también hemos sufrido este con mucha ilusión eh la televisora Costa 

Rica nos dio el verano toriado y quisimos construir un redondel propio hicimos un redondel grande con 

bastante capacidad y pues eh resulta que las fiestas empezaban por ahí del dieciséis de marzo y si no me 

equivoco como por ahí de la fecha ocho de marzo fue cuando se declaró la pandemia a nivel país y mundial 

eh definitivamente no pudimos hacer absolutamente nada y nosotros con ese con esa ilusión con ese 
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coraje con esa valentía que tuvimos ya el redondel estaba prácticamente construido tuvimos que dejarlo 

abandonado, votado, teníamos dineros prestados, alquilados con prestamistas privados, con cooperativas 

y con todo el mundo de la comunidad, miembros de junta directiva, que pusimos dinero para poder levantar 

eso. La muy dura y mala noticia es que nos quedamos dos años sin generar no simplemente teníamos una 

deuda sino que esa deuda se fue haciendo grande porque no podíamos pagar ni siquiera el agua ni la luz 

no podíamos pagar los intereses a través de los dos años llegamos a una negociación y en lugar de 

nosotros pagar intereses eso lo quiso fue convertirse y y aumentar el capital de la deuda automáticamente 

los intereses iban siendo más grandes y más grandes y y en esas fechas teníamos una deuda como de 

ciento tres millones de colones a eso del dos mil ya el veintitrés el perdón el el veinte no pudimos hacer 

fiestas en el veintiuno tampoco el dos mil veintidós veintitrés y veinticuatro ya pudimos realizar nuestros 

festejos y hemos pagado un aproximado de cuarenta y cinco cuarenta y algo millones de colones de 

manera que la asociación de desarrollo hoy por hoy tenemos una deuda de cincuenta y cinco millones de 

colones y nosotros llegamos a un punto donde definitivamente se lo digo a ustedes y a todos los que nos 

están escuchando sentimos que no aguantamos más no podemos más hicimos una un campo ferial 

enorme grande con capacidad para disfrutarlo tanto comunidad como como el cantón para albergar 

personas o un campo para hacer eventos grandes pero nuestros gastos hoy por hoy están llegando a 

millón quinientos cincuenta mil colones mes a mes y para los que han dicho sí pero es que tienen cabinas 

sí tenemos tres cabinitas alquiladas en muy muy bajo costo porque es una comunidad donde todavía un 

alquiler no vale seiscientos dólares por decir algo vale cien mil ochenta mil colones y lo que genera el salón 

comunal con eso llegamos mucho a quinientos cincuenta mil seiscientos mil sucede que mes a mes mis 

compañeros aquí presentes Nogui solano el fiscal Carlitos herrera y más compañeras son testigas y 

testigos de que mes a mes tenemos cada uno que pone el dinero voy a decir algo un líder comunal por 

aquí vecino del cantón garabito me dijo que Orlando Jiménez era el presidente de la asociación más tonto 

que podía haber en la tierra y yo le dije seguro que sí porque yo les quiero decir lo siguiente en estos 

momentos estoy en mi condición de presidente y no me da pena porque las cosas hay que decirlas y y con 

la frente en alto yo trabajo 20 días al mes para pagar cosas de asociación de desarrollo y trabajo sólo diez 

días para poder cubrir mis gastos esa es la triste situación que estamos viviendo la semana pasada nos 

llegó un cobro judicial por una por una ¿Cómo se llama? Una cooperativa este FIDEPAC allá en Puriscal 

el cual no hemos podido pagar los últimos tres meses sinceramente no es sólo no sólo eso sino que la 

deuda es más que eso tenemos deuda con cómo se llama con profesionales como ellos como el contador 
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don Víctor tenemos deudas en algunas ferreterías en algún comercio de jaco que que los que me están 

viendo y escuchando estarán diciendo sí es verdad porque eso es verdad nosotros venimos aquí a decir 

única y exclusivamente la verdad y no más porque no hay más nosotros amamos la asociación de 

desarrollo le hemos hecho frente pero es tan sumamente duro que hoy lo que venimos es a pedirle a 

ustedes de verdad que esas instalaciones ahí están para el disfrute de la comunidad y para el disfrute del 

cantón y para lo que se necesite cuando el Alcalde nos decía el Alcalde actual nos decía en algunos 

momentos por favor no cobren para que vayan a jugar futsala no cobren para que vayan a un para para 

un matrimonio etcétera pero nosotros definitivamente estamos en las condiciones que hoy por hoy no 

podemos sin embargo tenemos un campeón un equipo de futsala de quebrada amarilla que no se le cobra 

el alumbrado ellos entrenan dos tres veces por semana dos tres horas los adultos mayores se reúnen 

todos los meses la escuela cuando lo necesita se le da a la iglesia cuando lo necesita se le da y todo el 

mundo allá no todo lo cobramos pero ya no aguantamos más compañeros para no alargar más esto porque 

soy muy hablantín aquí seguro me daría medianoche conversando verdad pero realmente esa la realidad 

y este es pedirle a ustedes ver qué forma nos pueden ayudar porque sentimos que ya no podemos más 

ahora en marzo tenemos fiestas para ver qué podemos pagar a través de lo que generemos en las fiestas 

de marzo pero eso no es suficiente una fiesta bien trabajadita 8 10 millones de colones este es lo que viene 

dejando o 15 pero la deuda es muy grande recuerdo que recién pasó la pandemia las fiestas en ese 

momento nos dejaron 48 millones de colores libres después de pandemia eso fue un boom fue un éxito 

pero resulta que pagamos parte de deudas y otras cosas más que había que pagar y mantener las 

instalaciones esa es la pura realidad que estamos viviendo muchas gracias y si hay alguna pregunta más 

con mucho gusto y tal vez algún compañero pues quiera aportar algo más. El Sr. Francisco González 

Madrigal – Alcalde Municipal, - buenas noches buenas noches este si bueno esto lo han ido conversando 

bastante con orlando y bueno debo puntualizar en varias en varias cositas que podemos mejorar que ya 

tenemos una estructura e infraestructura muy valiosa no solamente en quebrada amarilla sino que en 

herradura en quebrada ganado donde incluso esta municipalidad ha invertido muchos recursos de los 

garabiteños también y bueno cositas que creo que podríamos mejorar para que las asociaciones pues 

tengan más ingresos y cositas que hay que pues que radicar verdad por ejemplo el redondel no se usa 

más de 20 días al año es imposible que un negocio se sostenga así es imposible nadie además tiene una 

propiedad no sé una o dos hectáreas que pasa prácticamente cerrada todo el año no se usa no produce 

entonces eso también es un gasto así como lo dice hablando y tras de eso la prestan a algunas 
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organizaciones del pueblo y cuando yo le pedía o le sugería más bien no pedía que las instalaciones debían 

ocuparse con otras actividades es porque estaba viendo que en quebrada amarilla no había un lugar para 

entretenerse para no sé dije bueno en el redondel de toros perfectamente puede haber una dos tres cuatro 

canchas de voleibol de playa en el campo ferial puede haber una cancha de fútbol sintético y entonces 

empezamos a activar el barrio no ya no tenemos sólo el campo ferial sino que tenemos un bien que 

pertenece a la asociación de desarrollo que le está generando mes a mes y un uso que además de 

permanente ayuda a que la juventud haga deporte que tengan entretenimiento también tenemos un 

proyecto de techar el redondel no es lo mismo una entrada un redondel destechado que una entrada un 

redondel techado imagino que la diferencia puede ser significativa además de que los organizadores 

también no solamente ahora de eventos taurinos sino un concierto de música cristiana por ejemplo un 

concierto de música ranchera en las mismos en el mismo evento de las fiestas populares que organizan 

ya habrían un par de actividades más donde ya no solamente se cobra la entrada para ver los toros sino 

que también la entrada del concierto y así creo que podríamos hacer asociaciones más fuertes que es 

nuestra intención veras asociaciones que realmente tengan el recurso necesario para que incluso nos 

acompañen el desarrollo de esa comunidad verdad también darle la facilidad a las asociaciones articulando 

con organizaciones como el INDER y otras instituciones públicas donde también se le invierta desde estas 

instituciones a cada comunidad entonces por ejemplo si la deuda son cinco pesos pero en lugar de pagar 

la deuda invertimos cinco pesos en el campo ferial para que produzca plata posiblemente van a pagar la 

deuda del primer año y los siguientes años van a seguir generando que esa es la intención realmente por 

ejemplo una cancha de fútbol sintético podría rondar en utilidad de 2 a 5 millones de colones dependiendo 

de cuánto uso tenga al menos en quebrada amarilla yo me pregunto que hacen los peones de místico es 

un proyecto que va a durar 10 años después de que una jornada de tener una jornada larga que hacen en 

quebrada amarilla ver pal ciprés y esperar que llegue la noche y dormir no hay nada más que hacer 

entonces estoy seguro que cualquiera de ellos pagaría mil pesos para una mejenga pero estamos hablando 

de una mejenga de 15 muchachos son 15 mil por mejenga en el redondel de toros no solamente estábamos 

hablando de techar el redondel de quebrada amarilla pensamos techar también el redondel de robadrera 

el de quebrada de ganado entonces ya podríamos hacer un evento en las mismas fechas en las tres 

comunidades pero ya no estamos hablando de cualquier corrida toros estamos hablando que la élite de la 

ganadería en costa rica va a estar en nuestro cantón y ya no solamente va a ser el pueblo que se invite a 

ver los festejos populares como actualmente pasa sino que podríamos ir y anunciar esto a Mario para que 
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nos mande todos sus extranjeros que están ahí hospedados y que sea un evento cultural de nuestro cantón 

ofrecido ya claramente a la población local pero también al turismo y vamos a tener tres escenarios donde 

en uno pueden haber terneros en otro vacas y en otro toros verdad es diferente entonces ya yo me vengo 

y me hospedo dos noches el viernes voy a quebrar ganado el sábado voy a robadura y el domingo voy a 

las fiestas en quebrada amarilla porque eso es lo que queremos que se intercambie e ir armando las 

vacaciones de una manera diferente con actividades diferentes una actividad que no existe en el país 

verdad están las fiestas de zapote las fiestas de pedregal que de casualidad son el mismo en la misma 

época y las dos eventos full verdad esto demuestran demuestra de que si hay muchísima gente que podría 

poblar tres comunidades de nuestro cantón de una manera muy diferente traeríamos los mejores toros 

entonces ya la entrada no va a ser de 5000 podríamos estar hablando de una entrada en 15 mil colones 

por persona pero además podemos incluirle un charro que ya no solamente son las corridas de toros sino 

también un concierto musical porque a veces también las corridas de toros se torna un poco aburrida 12 

toros haciendo lo mismo verdad y si es rodeo pues también es como baja el impacto de la actividad 

entonces menos emocionante menos adrenalina entonces algunos puede ser que les guste el rodeo otros 

no tanto porque nos gusta cuando vuela el montador y verá o sea imagino que los que no sabemos mucho 

de toros vemos las corridas por adrenalina de hecho últimamente he estado viendo mucha monta 

americana que esos todos parece que le inyectan hormonas tienen una fuerza increíble o sea tiran el 

montador para arriba y lo esperan con las patas igual o pegan contra la contra la pared de madera y el 

estadio está full y estoy seguro que en una entrada a ver ese evento no baja de 50 dólares por persona 

quizá no existen en 50 dólares verá entonces pero claramente se ve el escenario y es profesional el 

escenario verá incluso los montadores ganan y si nosotros buscamos ese objetivo pues vamos a tener 

totalmente otra situación con nuestros eventos realmente no es no está bien que trabajemos para un evento 

y es una breteada porque los he visto y pocas veces he participado como trabajador de un evento de esos 

pero si he estado en otras actividades y es una breteada pero para ganarse ocho millones no tiene sentido 

casi verá a veces pienso que cuántos días son seis días a millón y algo por día es relativamente poco verá 

entonces también hablábamos cómo podríamos en lugar de traer la comida china abrir espacio para los 

los artesanos locales verá y que esos artesanos locales pues sean 25 ventas que hicimos una se hizo una 

muestra cuando fue la banda municipal y a pesar de que fue una actividad que no era para eso verá todos 

vendieron alguito porque llegó el pueblo a consumirles verá entonces yo sí creo más en que debemos de 

trabajar ese tipo de actividades con innovaciones con gente local que también pues se va a beneficiar del 
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evento y con espectáculos de alta calidad sin miedo alguno verá entonces mi Concejo al igual que lo 

hablado con Orlando es poner a la asociación a trabajar y a generar pero día a día a día verá yo imagino 

que la situación de quebrada de ganado que es la única que tiene ingresos importantes a nivel de alquiler 

de locales comerciales no tiene problemas económicos yo veo la situación de quebrada de ganado con un 

ahorro de dos millones al mes fijos tiene alrededor de 16 locales comerciales rentados y algunos a como 

dice Orlando en quebrada amarilla puede ser que valga 100 mil una habitación pero un local comercial en 

quebrada de ganado estoy seguro que ya no baja de 500 dólares por mes entonces realmente esa 

productividad que hay en quebrada de ganado yo la cambiaría en quebrada amarilla por una activación 

más a la comunidad porque tal vez en la ubicación y actualmente no es rentable tener locales comerciales 

en esa ubicación pero si una cancha de fútbol sintético estoy seguro que se va a llenar estoy seguro que 

mínimo al día tendrían cuatro partidos a 15 mil son 60 mil diarios al mes estamos hablando cerca de dos 

millones de pesos verdad entonces yo impulso más una inversión en esta comunidad para que ellos tengan 

recursos diarios mejorar las instalaciones para que tengan más eventos al año ya no solamente la cultura 

taurina que hemos visto sino también eventos de entretenimiento verdad o sea perfectamente un redondel 

de esos en la misma asociación trae un circo cualquier día del año y podría tener un llenazo y si anuncia 

que para ese circo viene una sola persona del circo del sol se le acaban las entradas sin ponerlas a la 

venta verdad pero tal vez hablando de ir a personas de la asociación pero una persona de circo del sol 

debe ser que gana mucho bueno pero la muni la puede traer y les regala esa joya y ustedes cobran entrada 

entonces al final en lugar de hacer un cheque por 50 millones para que queden sin deudas y las mismas 

condiciones que están hoy cambiamos la historia y llevamos a quebrada amarilla 8 panorama y yo no 

invertiría 50 millones o sea seguramente podrían ser 100 no recuerdo cuánto cobraba el techo cuánto 

costaba el techado te acordas vos por cuánto andaba como a 50 millones por ahí así creo entonces ahí 

está haciendo más la cancha sintética y estoy seguro que la asociación de quebrada amarilla va a empezar 

a facturar mucho más de lo que hace hoy verdad y entiendo que tienen el agua el cuello que están 

apretados una cancha sintética podríamos tenerla funcionando en tres meses podríamos sacarle un 

recurso para que paguen esos últimos tres esos próximos tres meses de tres millones de pesos o bueno 

para no quitarles todo el estrés millón y medio que ellos pongan millón y medio invertir de una vez en la 

cancha sintética porque ciertamente es un estrés tener una deuda que ni siquiera es personal verdad es 

una deuda comunitaria y fue para construir el centro el campo ferial para construir el redondel para construir 

el salón comunal que a todo le falta al guito todavía verdad entonces yo lo veo más por ahí no sé qué 
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opinan los demás compañeros que al final los regidores pues también conocen muy bien de lo que está 

hablando Freddy y don Reinier que tienen bastante experiencia en ese Concejo y bueno yo creo que todos 

pues también ya hemos escuchado bastante me han escuchado así que pues yo pienso que podría ser 

algo más integrar hablando la la inversión en quebrada amarilla donde no se facture sólo una vez o no se 

pague la deuda ya la muni se desentiende quebrada amarilla sino que lo llevemos a otro nivel con esta 

plata y después de ahí ustedes van a empezar a poder pagar con más facilidad la deuda porque incluso 

entiendo que los recursos de esta municipalidad no pueden ser para pagar una deuda del pasado verdad 

entonces también estaríamos en un asunto ahí de discusión se puede o no se puede pero ya y hasta se 

vería no sé cómo se podría ver verdad si legalmente se permite y los regidores están de acuerdo pues 

aquí somos un equipo la mayoría manda y yo me debo digamos a este Concejo y al pueblo de garabito así 

que el pueblo de garabito los nombra a ellos para que administren esta institución así que sean parte de 

la administración de esta institución pero ese es como mi aporte y bueno ya quiero ver ese redondeo el 

techado que ya tenemos el diseño tenemos la gente conocemos aquí lo que falta ya casi que es la plata 

nada más y se instala que eso igual está como en mes y medio dos meses estaría techado y lo sé si el 

evento es en marzo y empezamos ya podríamos estrenar el redondeo el techado en los próximos festejos 

populares de quebrada amarilla igual la cancha podríamos también ya para ese evento estar ya con una 

cancha funcionando y en el mismo evento pues facturando también ya no solamente la venta del de la 

comida o el acorde del cobro de las entradas a los toros o el baile sino que también de conciertos que no 

teníamos en mente hacer de eventos de fútbol que no teníamos pensados hacer verdad y de repente pues 

también alquilamos el redondeo para que las iglesias cristianas traigan a promotores del evangelio verdad 

que también es bastante rentable las actividades en esta actividad o igual la iglesia católica también lo 

puede hacer verdad y cobramos una entrada el 2 de agosto que quebrada amarilla yo creo que recibe 

alrededor de unas dos mil tres mil personas por ahora recibir quebrada amarilla muy diferente sería si ese 

día en el redondeo de quebrada amarilla hay una actividad católica donde viene no sé qué cantante o no 

sé qué predicador y cobramos un rojito por la entrada y empezamos a facturar de una manera más 

inteligente que simplemente pagar la deuda. El Sr. Orlando Jiménez Córdoba – Pte. – ADI Quebrada 

Amarilla, - muy bien este francisco muchas gracias por los comentarios lo veo muy muy positivo todo 

nosotros venimos aquí con con una como desesperado verdad a ver cuál es el norte que nosotros como 

asociación debemos seguir sin embargo en relación a los comentarios que don francisco hace yo quiero 

contarles que la familia solano altamirano después del campo ferial le regaló a la asociación de desarrollo 
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o a la municipalidad perdón un terreno de creo que son 14 mil 300 metros o 13 mil 400 metros para la 

municipalidad garabito es un proyecto de una cancha de fútbol que no sé don graven que está por aquí 

sabe las medidas aproximadamente escuché que la cancha de jaco tiene como 7 mil metros y el terreno 

que la familia solano altamirano regaló para una nueva cancha de fútbol en quebrada amarilla tiene que 

hacer el doble hay cosas que también duelen o sea duelen porque son proyectos muy viejos allá y ese 

proyecto empezó como en el 2016-2017 hay documentos hay actas hay un montón de cosas simples y 

sencillamente nada más de traspasarlo a la municipalidad y eso queda listo quedaría listo como para una 

nueva cancha de fútbol en quebrada amarilla pero eso ellos lo donaron como para fútbol y nada más lo 

que quiero decir que entre el campo ferial y ese terreno que ellos regalaron queda un terreno de 3.400 

metros aproximadamente que siempre nos hemos preocupado que pasa que un privado compra esa 

propiedad podrían venir denuncias como ya nos han hecho como le hicieron a quebrada ganado por 

asuntos de los decibeles o igual nos pueden poner un restaurante o un bar ahí y se aprovechan de nuestros 

eventos y al final ya las ganancias también no podrían ser las mismas hay un terreno a la par de la 

asociación de desarrollo que es el que en algunos momentos hemos visualizado que es donde puede 

caber esa cancha sintética y por qué no algo más verdad porque el campo ferial a como está hoy por hoy 

consideramos que en un evento en una fiesta se está como como para no estrecharlo más o incomodarlo 

más porque la cancha si se lleva tamaño tamaño terreno pero es un proyecto importantísimo algo he 

comentado con dinadeco que si la municipalidad nos ayuda con la compra de ese terreno dinadeco nos 

puede ayudar con el presupuesto de la cancha lo que pasa que es un proyectito que igual hay que saber 

esperar porque se va a llevar año y medio o dos años para poderlo ver terminado porque es un proyecto 

que entra dinadeco va a los análisis a los estudios y después a la aprobación y después a ejecutar pero 

esa es la forma que dinadeco más bien nos apoyaría con más ganas porque ellos dicen bueno entremos 

en el juego que la municipalidad garabito les done el terreno porque nosotros no podemos comprarlo por 

sí mismos y ellos nos ayudan con la cancha sintética igual si dinadeco pues no puede también la misma 

muere y nos hace la cancha sintética estaría pidiendo mucho francisco y regidores este quise decir esto 

antes de que tal vez algún regidor quiera comentar algo para que conozcan también el panorama de que 

hay un terreno disponible que yo diría ni permita a dios que un privado lo compre porque ahí sí es cierto 

que se nos va a encharralar la cancha demasiado porque porque sufrimos con todas esas cosas verdad 

ya sin cabinas podrían haber denuncias por por los toros por los karaokes etcétera etcétera. El Sr. 

Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - bueno esa conversación ya la hemos tenido un montón 
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de veces nos la sabemos de memoria este bueno esos terrenos que menciona orlando cuatro años que 

estuve aquí el regidor cuatro años que escuché y siempre me llamó la atención como la administración no 

se motivaba incluso y no entiendo realmente o sea porque era ponerle una flor en el ojalá a quebrada 

amarilla y a la misma administración municipal imagínate pero bueno nosotros pues si tenemos toda la 

intención de hecho debido a esta a este a este proyecto que tiene la asociación de quebrada amarilla con 

con la familia solano altamirano este es como nosotros propusimos que la cancha de fútbol de quebrada 

amarilla se convierta en un parque multideportivo donde puede ir personas de todas las edades todo el día 

esas canchas ya están desarrolladas en algunos cantones en san jose como santanas casu ciudad colón 

y han sido un éxito porque una cancha de fútbol y la visitamos 50 mejengueros al día no creo con el 22 

cuando mucho y a veces las mejengas llegan a ser de 15 pero 30 personas al día y difícilmente hay 23 

mejengas en un día así que no no pasa versus esos parques multideportivos que llegan a ser visitados 

hasta por 500 personas o más verdad además de que va el abuelo con la nieta con el perrito entonces en 

el mismo parque tenemos un parquecito de perros un play para niños y el y un juego de máquinas para el 

adulto mayor y una cancha de básquet también para el hermanito mayor del más bebé de la familia así 

que esa es la idea digamos con respecto a quebra amarilla y a todas las comunidades aprovechar lo que 

hay y bueno en otras comunidades habría que comprar un poco más de terreno para para hacer otras 

facilidades e incluso pues lo hable también con nogui sobre una propiedad que ellos también tienen 

intenciones de hacer un proyecto de viviendas para quebrada amarilla no sé si todo eso está en pie pero 

bueno ya he tenido la oportunidad de conversar con nogui un par de veces y también nosotros pues 

estamos muy interesados y de hecho en enero ya tenemos planificados invitarlos a una reunión para 

empezar ya a trabajar con la parte legal y la parte servicios técnicos en esos terrenos y después pues ya 

procederemos a hacer la inversión que corresponda en cuanto a calles o segregaciones o y demás verdad 

así que de ese terreno como dice orlando ese pedacito valdría la pena tenerlo en manos de la municipalidad 

la asociación de desarrollo que se yo pero no que estén en manos de un privado básicamente para que el 

proyecto del campo ferial pues tenga un poco más un poco más de terreno y no tenga esa esa incomodidad 

de que haya alguien ahí que de repente vaya a perjudicar alguna actividad entonces incluso quebrada 

amarilla es de las comunidades que donde donde menos teníamos que comprar terreno debido a estas 

donaciones que hace la familia solano altamirano así es que bueno yo les insisto a los a los regidores a 

que tomemos acuerdos hacía como el día de ayer trajimos dos propuestas de inversión para los centros 

educativos y también para realizar eventos y y publicidad este también vamos a traer si Dios lo permite 
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este próximo lunes ya la propuesta de algunos inversiones que hay que hacer a nivel de terrenos en el 

cantón y verán que en quebrada amarilla pues es el que menos hay que hay que comprar hasta la fecha 

porque digamos en quebrada amarilla todavía digamos no se podría pensar como en un colegio pero en 

10 años hay que pensar en un colegio verdad entonces también es visualizando un poquito de años 

adelante y darnos cuenta de que está en crecimiento en quebrada amarilla místico está construyendo 3500 

residencias en uno de los condominios pienso yo que es de los más grandes que va a haber en el cantón 

entonces esas 3500 viviendas van a tener posiblemente unos 7000 personas trabajando ahí de alguna 

manera no sé desde limpieza de casas hasta los restaurantes mantenimiento guardas todo el personal que 

se requiere pues va a ser suficiente tan sólo una persona por cada casa son 3500 verdad entonces 

realmente y toda esa población va a ir en quebrada amarilla sólo ahí pues nos damos cuenta que el 

crecimiento de quebrada amarilla no es únicamente de las casas de lujo que estamos viendo en místico 

sino que la población que va a trabajar debido a esa atracción de residentes o por lo menos turistas que 

tienen van a tener su vivienda para alquiler o para visitarla cuando quieren vacaciones va a producir un 

montón de trabajo en quebrada amarilla así que todo eso tenemos que irlo discutiendo e irlo ordenando 

así que bueno desde la administración en este en este mes esperamos citarlos a a todos los que hemos 

más o menos visto que son propietarios de propiedades que en este municipio a esta administración pues 

le parece que pueden servir mucho para el desarrollo de Garabito. El Sr. Thomas Bricker Ghormley Hessell 

– Síndico Suplente, - gracias muy amable en la pregunta es muy interesante y realmente estamos 

contentos nosotros somos los síndicos Rosario y yo de Concejo para este distrito que incluye quebrada 

amarilla y entonces estamos a su servicio en mi pregunta es esto en el virondel es posible tener como 

eventos de caballista o sea o clases de montar caballo y cosas así tal vez este puede ser una buena 

alternativa para ganar fondos porque tengo unos amigos allá que entienden cómo montar caballos y me 

parece un virondel será excelente es posible o permitido.El Sr. Orlando Jiménez Córdoba – Pte. – ADI 

Quebrada Amarilla, - sí claro que sí las instalaciones son muy grandes muy bonitas parte de lo que 

Francisco decía para poderle dar utilidad a ese virondel en diferentes fechas del año es precisamente el 

techo verdad que no lo tiene pero para una familia poder ir a disfrutar ahí de las instalaciones a caballo o 

en alguna otra actividad en diferentes fechas lo que afectaría sería que no tiene techo pero pienso que 

todo va muy bien. El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - buenas noches a todos los 

compañeros regidores Concejo el público presente el que nos están viendo bueno tengo tengo varias dos 

preguntas puntuales y después quiero hacer mi comentario la primera es que se le debe sólo a un acreedor 
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o a varios acreedores 55 millones a un banco. El Sr. Orlando Jiménez Córdoba – Pte. – ADI Quebrada 

Amarilla, - se le debe a un prestamista privado y a una a una cooperativa Puriscaleña se le debe dos 

créditos uno que está hipotecada la propiedad de la asociación de desarrollo y otro 17 millones ahorita 

tenemos una deuda de 13 y la otra el otro dinero que se está adeudando es a un prestamista privado acá 

de la zona de jacó y el segundo crédito con fidepac hay cosas que hasta que duele decirlas mira la familia 

Solano Altamirano tras de que no nos han regalado los 14.300 metros más esa nueva calle pública 

hipotecaron 30 hectáreas de terreno y ese dinero se invirtió en el redondel ya duele decirlo porque ellos 

dicen que yo los he llevado a al desarrollo de quebrada amarilla pero que también los tengo bien verdad 

bien maltratados porque cuando yo hoy les pido en el beneficio de la comunidad ellos es sí los que conocen 

a Alexis Solano y a Doña Flor y a Nogui cuando ellos ven que tiene validez el proyecto y que es importante 

ellos simplemente bueno lo acaban de decir hay otra propuesta de 30, 40 lotes que ellos también regalaron 

no los están vendiendo a familias de la comunidad bueno porque no se ha hecho problemas del agua pero 

también es un proyecto que viene hace muchos años atrás ojalá que se pueda llegar a una realidad ese 

proyectito verdad. El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - bueno muchas gracias bueno 

hay varias cosas importantes veo el tema de la tema de la deuda el tema del compromiso de la comunidad 

el tema los activos de la comunidad porque al final son activos de la comunidad y son para la comunidad 

eso es claro yo hago la analogía o la comparación de cuando una empresa está la asociación no tiene 

suficiente liquidez para hacerle frente a sus a sus deudas lo que tienen que hacer es inventarse buscar y 

buscar algún socio estratégico para nosotros la municipalidad las asociaciones y ustedes deberían ser un 

socio estratégico nosotros deberíamos ser socios de ustedes para poder sacarlos a ustedes del tema pero 

un tema no es regalar el dinero porque no se trata de regalar el dinero se trata de que nosotros invertir en 

ustedes que ustedes a la vez inviertan en la comunidad entonces dicho esto me parece que nosotros 

deberíamos de buscar algún convenio primero para sacarlos a ustedes desde ese problema financiero 

porque el deberles a terceros o a personas que no son realidad del estado pues es un poco complicado 

de hecho podrían perder parte de su de su activos a la comunidad con una situación un dinero un monto 

que en realidad versus el lo que ustedes tienen es relativamente poco me parece que nosotros debemos 

de buscar algún convenio para buscar cómo ser socios de ustedes y poderles ayudar con el compromiso 

de que esa que nosotros vayamos mintiendo en ustedes y que ustedes a la vez nos devuelvan esa 

inversión no a nosotros sino a la misma comunidad porque la comunidad nosotros estamos para eso para 

que la comunidad se mejore funcione y que todos estemos tranquilos yo creo que no es un tema de hablarlo 
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mucho creo que es un tema de llegar a los puntos específicos me parece a mí donde vemos de llegar me 

parece que el tema de hacer el convenio buscar ahí que ustedes también nos den información de lo que 

está diciendo ahora de todo lo que ustedes generan y cuál es el compromiso ustedes mensual traerlo acá 

decirle pasar la información ver en el tema de la hacienda con hacienda y presupuesto y también ver en la 

parte legal que nosotros podemos invertir en ustedes porque es una inversión es un regalo es una inversión 

porque al final al final ustedes todo eso todo esa inversión que dice el señor Alcalde que podríamos hacer 

que yo no no me cabe la menor duda que podríamos hacerlo de hacer inversiones comerciales como lo 

hacen algunas porque tenemos ahí un suficiente terreno para poder expandir poder invertir creo y hacerla 

autosuficiente a ustedes para que después no vengan dos o tres años cuatro años después no vengan con 

este mismo cuento aquí a la a la a la municipalidad más bien vengan a decir mire ese es el plan nuestro 

inversión ese es el dinero que estamos estamos este generando y es la inversión que vamos a hacer en 

las comunidades del dinero que ustedes en algún momento nos invirtieron con nosotros y nosotros estamos 

este ya a flotes y estamos generando aquí es generar auto que ustedes autogeneren el tema no sólo el 

compromiso este con nosotros por medio de horas creo que creo que es claro yo no creo que sea muy 

complicado el tema el tema es un tema digamos político es una tema de todo estamos de acuerdo en 

ayudar a las asociaciones yo no creo que sea no sé no creo que sea el problema el problema es buscar 

los medios buscar la parte legal y buscar la parte financiera como le dije es una inversión es inversión a 

futuro y creo que ustedes tienen suficiente terreno y estamos en un buen momento que quebrada amarilla 

tiene un potencial de crecimiento en el lugar hay varios proyectos importantes pero usted dijo también una 

cosa clave el agua nosotros nunca todo el mundo viene y habla aquí bueno en el caso este es el del 

redondel y el de la plaza y el de todo lo demás pero no hay que olvidar el tema del agua el tema del agua 

yo lo he dicho o lo hemos dicho varios acá es trascendental para el desarrollo y si nosotros también no 

vamos con a la par del desarrollo de infraestructura financiera y la parte del agua pues no sabemos nada 

entonces es parte se son socios debería ser socios de nosotros y nosotros igual de ustedes así es que ese 

es mi comentario Don Orlando y en lo que yo le puedo ayudar con todo gusto. La Sra. Yanini Lara Maroto 

– Regidora Suplente, - adelante doña Janine tiene la palabra buenas noches tengan todos y bienvenidos 

a la asociación de quebrada amarilla este hay algo que usted dijo que realmente puso muy contenta verdad 

que los juegos los fiestas patronales dejaron 48 millones y fue un boom libres verdad con eso pagaron 

muchas cosas porque cuando recibimos los resultados de las fiestas patronales de muchas de muchas 

asociaciones de desarrollo 22 millones de inversión 2 millones de ganancias dijo que habrá ganado 17 
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millones de inversión 300 mil pesos dijo herradura es cuando las nosotras porque también he trabajado en 

la parte comunal usted sabe y tenemos asociación en Guacalillo bajamar es cuando nos vemos 

comprometidos a tanto trabajo tan poca ganancia y dónde se fue la inversión otra cosa poderosa que creo 

usted trabajó muchos años aquí en la oficina de desarrollo económico sabe muy bien cómo acercarse a la 

alcaldía y cómo trabajar juntos porque muchas veces como asociaciones de desarrollo estuvimos en esa 

oficina con usted y con el otro señor de apellido también jiménez entonces creo que eso es una fortaleza 

para que en este momento esté el acercamiento a este Concejo y a esta municipalidad con toda la 

experiencia que usted tiene este les favorezca también sus bingos son famosísimos el bingo millonario de 

muchas asociaciones se acercan a usted como como su representante para ver cómo logra el primer 

premio de un millón de colones o de una casa prefabricada porque el cartón suyo vale tres mil cinco mil ya 

no lo recuerdo verdad este pero creo que también es muy importante no hablando no sólo para esta 

municipalidad y para este Concejo saber realmente de los números no sólo de los números de dónde se 

tienen las deudas de dónde cuánto se pagan sino de los números que nosotras como asociaciones de 

desarrollo hacemos en nuestras comunidades usted ha tenido también ahí a canal 7 porque uno ve las 

corridas en la televisión entonces este eso también es un plus para las asociaciones de desarrollo que 

como ustedes tienen un gran camino recorrido y que todas las demás asociaciones las que nacen o las 

más jóvenes como las de guacalillo bajamar es un ejemplo a seguir entonces yo creo que además de venir 

a exponer todas estas necesidades que tiene por una deuda que adquirieron con el redondel no lo sabía 

yo hasta ahora que usted lo expone yo pensaba que mucha de esa con la experiencia suya y con sabemos 

su acercamiento a edificaciones del móvil muchos de esos materiales este que llegaron también a nuestras 

comunidades a través de su gestión desde el puesto que ocupaba aquí en la municipalidad este ha servido 

verdad nosotros yo le agradezco públicamente tenemos cercada a la escuelita de bajamar y tenemos 

cercada nuestra plaza de fútbol por esos materiales recibidos de edificaciones del móvil cuando usted 

estaba aquí en la oficina desarrollo económico entonces siento que toda esa experiencia todos esos este 

contactos que usted adquirió siendo empleado de la municipalidad este nos van a servir ahora el señor 

Alcalde este tiene la oficina de desarrollo económico ya el otro día estuvimos ahí este con el coordinador 

y la intención de la alcaldía siempre es ayudar encaminar instruir este a las asociaciones de desarrollo 

para que sean tentáculos de la municipalidad que sean asociaciones de desarrollo dedicadas al pueblo 

para que alejen a todas las personas de nuestra comunidad sobre todos los niños y los jóvenes de los 

servicios y podamos ser un lugar de recreación de esparcimiento donde el señor Alcalde diga como le dijo 
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ahora le doy el circo solé un integrante del circo solé y usted venda las entradas yo se lo yo todos estos 

comentarios este se los digo porque conozco su trabajo su dedicación a la comunidad y el líder comunal 

que usted es para las otras asociaciones de desarrollo no creo que digan que el señor jiménez es tonto no 

no lo creo hablando usted ha sido un pilar para esa comunidad y la confianza de esa familia que ha dado 

terrenos y ha impulsado la comunidad entonces creo que en lugar de ser un problema una deuda que se 

adquirió para salir adelante este es una fortaleza para hacer más bingos millonarios y para hacer unas 

festejos populares como esos que le dejaron libre 48 millones de colones este todas esas cosas que está 

diciendo el señor Alcalde por supuesto desde esta posición voy a ser la primera como en todas las 

asociaciones de desarrollo apoyarlos apoyarlos porque necesitamos muchas cosas pero sabemos también 

las asociaciones de desarrollo que no sólo en la municipalidad hay dinero usted sabe muy bien que hay 

dinero en el INDER que hay dinero en DINADECO que hay dinero en limas que hay dinero entonces aquí 

el asunto es poder hacer todos en la asociación de desarrollo con el tentáculo de la municipalidad y el 

apoyo de la municipalidad este poder sacar platita de todas las instituciones no creo que vaya a tener 

dinero para pagar esa deuda de esa forma va a tener que hacer mucho más trabajo que el que ya ha hecho 

haciendo los bingos los millonarios las rifas del cerdo porque todo eso lo sabemos lo admiramos y si 

podemos ayudamos y participamos pero todas estas alternativas y este ofrecimiento del señor Alcalde no 

sólo para su asociación de desarrollo sino para todas en la comunidad le van a dar ingresos a futuro sé 

muy bien que cuando uno tiene la soga el cuello y usted bien lo expuso aquí pues este es más fácil pero 

venir y recurrir a ver que cómo podemos resolver el asunto monetario pero sí creo que somos muchas 

asociaciones de desarrollo existe la unión cantonal y la federación de Puntarenas donde se puede 

organizar algo para poder sacar a una asociación de desarrollo del agua como estados como está en este 

momento no perder terrenos no perder activos y no tener comprometidos nuestros terrenos que son del 

pueblo y entonces creo que también hay que llamar a la unión cantonal a la federación para así cuando se 

unen las asociaciones de desarrollo porque se sufrió una muerte de una familia se quemó una casa de una 

familia y entonces nos convertimos en un solo cantón no en los en los distritos sino en un solo cantón con 

muchas fuerzas somos 14 creo asociaciones de desarrollo así que creo que igual que pidieron cuando 

murió aquella señora traiga un kilo de chicharrón y usted el repollo y usted y hacemos una corría de toros 

y todo ese dinero fue para una familia de ustedes creo de quebrada amarilla no sé si la casa siempre se 

construyó o algo pero si lo recuerdo que se unieron las asociaciones en una corrida de toros poniendo de 

esa forma cada uno su trabajo porque no sólo era poner el gallo de chicharrón era un integrante ir a vender 
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recaudar el dinero pasarlo no sé si a ustedes y ustedes a la a la familia para que se construyera su casa o 

se enterrará al habitante no lo recuerdo ahorita muy bien tal vez usted me lo aclara pero sí creo que este 

es una ventaja para esta alcaldía la experiencia que usted tiene y los contactos que usted tiene con muchas 

instituciones gubernamentales y privadas porque para tener una moto para el primer premio una nosotros 

tenemos una licuadora usted tiene lavadoras y refrigeradoras o sea esos contactos con el gollo con todas 

estas instituciones privadas que pueden dedicar una parte al bienestar social que es lo que buscamos las 

asociaciones de desarrollo este es un brazo fuerte así que no se achicopale de que no va a salir adelante 

porque usted es un ejemplo no sólo para su pueblo sino para las otras asociaciones y creo que además 

de la alcaldía y de este Concejo que está en total disposición de ayudarlo este con proyectos más concretos 

el techado el terreno hacer la escritura de ese terreno que ya se donó que el mismo señor Alcalde como 

regidor dijo que no no se logró esperemos que apenas salgan un poquito los abogados de todos los 

enredos que hay este puedan este dedicar un poquito a esas cositas que se han dejado ahí y es un simple 

papel yo se lo digo no sólo esto está en esa condición sino cuadros tiene un terreno ahí vamos a insistir al 

señor Alcalde que le pida al INDER que se lo dé a la municipalidad es cuestión de papelitos dice el INDER 

nada más es más fácil pasárselo a la municipalidad y a una asociación de desarrollo sobre todo porque el 

pueblo que está entre Lagunillas y Guacalillo bajamar no tiene asociación de desarrollo pero podría ser un 

redondel para todo el distrito 3 para nosotros que somos menos somos más poquitos o más alejados este 

ese terreno significa este un centro de recreación y de poder hacer actividades que generen recursos para 

cada pueblo donde haya una asociación y los pueda ejecutar allá está capulín lagunillas Guacalillo bajamar 

de este lado no se sienta tan solito porque usted está del lado extremo pegando a parrita y nosotros 

estamos al lado extremo pegando a Orotina pero somos un solo cantón. El Sr. Ronald Sandí Cambronero - 

Regidor Propietario, - si gracias buenas noches señor Alcalde presidenta compañeros del Concejo públicos 

que nos está viendo por las redes sociales y aquí los compañeros que nos visitan esa noche de la situación 

de desarrollo de febrero amarilla muchas gracias por sacar el tiempo que su tiempo es bien valioso para 

estar acá al frente pidiendo las ayudas con señor Orlando que son bienvenidos las puertas siempre van a 

estar abiertas para escucharlos sus proyectos la necesidad que tenga el pueblo de amarilla de mi parte no 

sé si algún día ustedes han intentado como generar sólo una deuda sólo una cuenta con alguna institución 

del estado un banco del estado no sé con banco nacional banco costa rica banco popular y hacer una sola 

cuenta no sé si lo han intentado si se ha podido o no se puede desconozco ese tema para que sea más 

fácil pienso yo no no debe a tantos a tanta gente a ver ubicar la sola cuenta y pagarlas a un solo a una 
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sola empresa no a tener varios préstamos por acá entonces eso pienso yo que ayudaría un poco de verdad 

y también agradecerle a la familia Solano Altamirano porque yo sé que ellos con gran cariño han donado 

todos los terrenos no es cualquier ciudadano grave que dona tanto terreno para que los pueblos puedan 

crecer si los terratenientes no donan o venden los pueblos no pueden crecer de verdad muchas gracias a 

esa familia los conozco bien son las personas que son ellos entonces de verdad y don Alexis y me está 

escuchando que siga mejor de salud pasó por una crisis de enfermedad espero que se recupere pronto 

don Alexis es una gran persona la conozco hace años y aquí estamos como estoy hablando la 

municipalidad cualquier cosa que le podemos ayudar aquí como regidor yo sé que el Alcalde también está 

oriente a ayudar a los compañeros también y felicitarlos también por el campo ferial que tienen o sea es 

un campo ferial de de alta calidad que muchos pueblos se le desean comunidades grandes se lo desean 

o sea yo lo conozco muy bien he estado participando en las fiestas el redondel que tienen es precioso de 

primer nivel el salón comunal también salón comunal de primer nivel el parqueo que ofrecen ustedes a 

veces sólo empezamos en hacer estructuras pero no pensamos en los parqueos es muy importante ya 

que tienen bastante terrenos es que saber ubicar los parqueos donde hay parqueo llega más más clientes 

porque a veces nos veamos no construimos pero no pensamos la gente que tiene carro todo mundo ahora 

tiene carro o tiene moto entonces es muy importante el tema de parqueo ahí también se genera se genera 

ganancias con los parqueos porque yo sé que las escuelas la iglesia siempre están cobrando parqueos 

para los y hacer unos baños extra aparte de los parqueos sería bueno los baños también volando los 

parqueos porque a veces tienen que generar el parqueo y ir hasta el salón comunal y a veces es muy 

incómodo para los clientes que llegan ahí y de verdad los necesito por el gran trabajo que están haciendo 

ustedes sigan adelante y estamos aquí para servirles muchas gracias por venir esta noche y presentarse 

acá con nosotros gracias de verdad por el tiempo. El Sr. Orlando Jiménez Córdoba – Pte. – ADI Quebrada 

Amarilla, - muchas gracias yo quisiera primero que todo quiero de verdad creo que por primera vez en la 

historia en la vida y lo digo sinceramente un Concejo municipal nos atiende de la forma que nos está 

atendiendo hoy me siento como en casa que ustedes están metiendo en nuestro problema comunal y esto 

es un diálogo que siento demasiado rico sabroso saber que me están escuchando y haciendo preguntas 

de verdad muy agradecido con ustedes yo quiero darle una pequeña respuesta a todos un poquito en 

relación a la dificultad no crea en algún momento dije yo será mejor venderle esto a la municipalidad y lo 

administramos como se administran algunas canchas de fútbol que las comunidades las administran bueno 

no se me olvida esta parte la casa de mi mamá la compré hace 33 años en esta municipalidad bajo un 



19 
MUNICIPALIDAD DE GARABITO 
ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA N° 19 
14 DE ENERO, 2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

préstamo y se pagaba algo muy mínimo la casa de mi mamá es prefabricada yo la pagué y por eso pensaba 

en algún momento vender o porque seguro la ley no lo permiten en estas instancias de la vida porque todo 

cambia pero en esos tiempos pasados había un crédito para que alguna familia o sea algo unifamiliar 

pudiera construir la municipalidad le daba un préstamo yo lo pagué no digo mentira porque yo lo pagué en 

medio de todo eso digo yo o vender o pedir que alguien nos preste un dinero pero que no paguemos 

intereses yo hice una suma muy rápida ahorita 720 mil pesos única y exclusivamente de intereses si los 

sumé por cuatro años y me genera 69 millones y resto en cuatro años hemos pagado 69 millones y pico 

solo en intereses y no quería decir lo que debo decir pero tengo que soltarlo porque he sido un líder 

comunal como lo hice yo doña Janine aquí si me van a probar que si soy loco seguro porque tengo mi 

propiedad donde yo vivo y la propiedad de mi mamá hipotecada con el otro prestamista que está ahí 

también que son 16 millones pero todo eso genera cincuenta y pico de millones o sea si nosotros 

consiguiéramos un dinero y pudiéramos pagar en lugar de pagar intereses pagáramos amortización a esa 

cuenta casi mes a mes pagaríamos un millón de pesos pero no ha sido posible que quiero contestarle a 

Janine eso fue la respuesta de Reinier a Janine los 48 millones de colones que nos quedaron fue después 

que terminó la pandemia la gente estaba como loca atacada y eso fue llenazos y eso fue una locura 

después de ahí empezó a bajar verdad en todas las comunidades a nivel país igual que era ganado 

herradura ya empezó a bajar en montos más bajos de 10 15 o 20 o más para arriba o más para abajo pero 

después de la pandemia eso fue una locura todo mundo estaba con muchísimas ganas de ir a las fiestas 

yo quiero decirles que en relación a la unión cantonal hace dos semanas le pedí un millón de pesos 

prestado porque el campo ferial La Purruja iba a caer a cobro judicial y simplemente no hubo respuesta la 

unión cantonal de Garabito sé que tiene dinero y ellos son más que nosotros la federación es más que 

nosotros y no nos dieron respuesta eso realmente nos dolió como junta directiva como comunidad porque 

pienso que era fácil de que la junta directiva aprobara un préstamo y les dije en marzo le pagamos con las 

fiestas y no me dieron respuesta pero eso no fue posible pero se lo quería contar a ustedes con respecto 

al redondel que decía es un gusto será un placer poderles ayudar yo tengo muchas ganas me gusta mucho 

colaborar estaba hasta en San Vito Cotobrus ayudando a algunas asociaciones le dije a Montelimar le dije 

a San Antonio de Tulín vuelvan a hacer esos campos feriales yo les ayudo con mucho gusto bajo lo que 

usted dice doña Janine o sea que que instituciones de gobierno que voy aquí que voy allá y que tengo 

muchos contactos pues la verdad que que sí que tengo varios y puedo ayudar de esa forma pero ya cuando 

uno es taxista tiene que pulsear la platita en la calle y no puede descuidar mucho el trabajito también y así 
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está el asunto pero quiero contestarle también a Ronald la pregunta con respecto al banco lo hemos 

intentado pero lo que nosotros generamos mes a mes es más o menos 500 600 mil colones y para el banco 

no es capacidad de pago para tanto monto y por ahí nos han frenado un poco verdad posiblemente 

podríamos llegar a algo así con respecto al campo ferial que usted decía el ministerio de salud nos dijo en 

un momento que estábamos muy cerquita de ser un campo ferial cinco estrellas y para que sea cinco 

estrellas le falta algunas cositas que vamos por eso es tener más acceso para las personas con 

discapacidad en todas las áreas del campo ferial eso es lo que falta y muy pronto llegaremos a tener y 

obvio que falta el internet y algunas cositas pero llegaríamos a ser un campo ferial cinco estrellas según 

una calificación de salud de unos comentarios que se hicieron verdad esto eso sería para contestar las 

preguntas y ahora me falta escuchar a los otros si es que tienen el deseo de. El Sr. Thomas Bricker 

Ghormley Hessell – Síndico Suplente, - Una pregunta muy interesante yo sé que la comunidad de 

Columbus Heights y este Vista del Mar son comunidades creciendo estos son considerado parte de 

quebrada amarilla porque hay un montón de poder adquisitivo y para que pueden participar y hay gente 

más bien muy interesado tenemos tres miembros del club Rotary que viven en esta zona que son muy 

activos en la comunidad. El Sr. Orlando Jiménez Córdoba – Pte. – ADI Quebrada Amarilla, - si este este 

Columbus Heights y el otro proyecto que me hablaba no tanto pero le puedo hablar de místico en ocasiones 

nos ha ayudado mucho ejemplo nos ha regalado el alumbrado el redondel que nos costó 1.700.000 colones 

lo donó místico místico cuando doña Janine decía de los bingos millonarios místico en su momento ha 

pagado el cheque total de un bingo millonario por eso es importante tener estos desarrolladores en los 

pueblos porque lo debo decir Carlos Quezada como administrador general y el grupo de socios nos han 

donado una factura de 1.200.000 pesos que es lo que vale un bingo de esos y si nos han ayudado en 

varias ocasiones pero no todos han estado ahí tan a la mano con nosotros sabemos que qué místico lo ha 

hecho y sabemos que lo va a hacer en muchos momentos más. El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - 

Regidor Propietario, - Gracias presidenta muy buenas noches a la señora presidenta muy buenas noches 

al señor Alcalde a las damas de este Concejo municipal y a los compañeros el público nos acompaña en 

este caso la asociación de desarrollo de nuestro pueblo vecino aquí y el público que nos ve a través de las 

redes sociales escuchando Orlando yo creo que las vamos a ver siento que las asociaciones de desarrollo 

tienen que ir cambiando el método de trabajo a mí me encanta la cuestión de los toros y Orlando sabe que 

tengo conocimiento que tengo muchos amigos ganaderos y pues si yo a veces les he dicho a ellos no 

podemos ir a ver una corrida de toros donde tenemos que ver 12 jugadas todo lo mismo y eso que a mí 
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me encanta tiene que haber más innovación lo que se hace pero donde él es como de ustedes allá en 

algún momento hace cuando yo fui presidente municipal en algún momento algunas asociaciones estaban 

en contra de lo que yo decía de que y eso lo dije hace más de 10 12 años que lo acaba de decir el señor 

Alcalde no puede ser que un redondel con esa inversión económica se utilice 15 días 20 días al año tiene 

que utilizarse más en actividades como bueno no sé supercross es una cosa que se puede utilizar en un 

redondel que jala muchas veces muchas cosas más entonces aquí hay varios puntos de este tema de 

ustedes ese es uno yo creo que tiene que darse una innovación una fiesta una forma de promocionarse el 

sábado lo hablábamos es el más llegar más la población para que puedan visitar las fiestas aquí ahorita 

hay una fiesta de un pueblo cercano estaba viendo la invitación a las fiestas perdón cuando llevo esa 

invitación en las redes sociales yo no quiero ir a la fiesta perdón pero yo no quiero ir todos queremos 

tomarnos una coca-cola por el anuncio eso vende pero cuando vemos un programa hasta sin color eso se 

las trae otro de los puntos y hay que trabajar mucho allá es por ejemplo hay un lote que se compró en la 

administración el 2010 al 2016 ahí cerca de la la cancha de fútbol creo que está abandonado y ese es un 

lote municipal costó en aquel momento creo 24 34 millones se le compró a la familia barrio y yo fue iniciativa 

del regidor Manuel Chinchilla y está abandonado es una comunidad a la cual yo estimo mucho nosotros 

en el comité de deportes siendo yo presidente fue la primera vez que iluminamos una cancha esa cancha 

la primera vez la iluminamos nosotros hasta una máquina de cortar zacate compramos para esa cancha 

en su momento y voy a esto la familia de don Alexis Solano su señora esposa su hijo que está aquí presente 

es increíble lo que han hecho por quebrada amarilla es increíble yo creo que si todas las familias del cantón 

que tienen o han tenido una porción de tierra hubiera ayudado de esa forma hubieran muchas cosas 

diferentes entonces esa generosidad de parte de don Alexis y su familia es algo envidiable la verdad que 

yo aprovecho aquí que está el hijo y también el señor está un poco de salud que Dios haga la sanidad de 

lo que tenga y que lo tengamos para muchos años más pero si es de agradecer la verdad lo que ustedes 

han hecho no solo por quebrada amarilla sino por el cantón otro punto que yo veo viendo la situación de 

los préstamos y esta situación quisiera en algún momento escuchar al asesor porque si llega a un punto 

en que es complicado y habría que verlo desde el punto legal si se pudiera pagar deudas verdad que ya 

están que fueron adquiridas y que porque por el sistema por el sistema legal y el código municipal y de las 

leyes vigentes de este país pues es un poco complicado verdad aquí lo hemos visto en el pasado donde 

se han puesto a trabajar gente en relleno sanitario en muchos lugares si se trabaja y después trae las 

facturas pero la ley dice que para poder pagar tiene que haber un presupuesto y tuvo que haber una 
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licitación para poder pagar y hay deudas que al final son deudas de trabajos hechos entonces eso habría 

que verlo desde el punto legal a mí se me viene en este momento la idea de que pudiéramos pues inyectar 

una cantidad de recursos ahí que habría que verla en la Comisión de Hacienda y Presupuesto igual en 

conjunto con el Alcalde muy atinadamente desde el señor Alcalde que somos un equipo y si lo somos 

estamos siendo queremos lo mejor para este cantón porque se me viene la idea a la mente que se pudiera 

destinar unos recursos habría que ver cuántos verdad para digamos pagar ciertas actividades de la de las 

fiestas así alivianar la inversión que va a haber de las fiestas digamos pagar una corrida toros o pagar 

algún evento siempre y cuando lógico pues la persona tenga los se cumpla con todos los requisitos que 

por ley corresponde eso de inmediato se podría hacer y alivianaría la carga en qué sentido en que si hay 

esa inyección de capital pagando ciertos eventos pues la ganancia va a ser más verdad y pues ustedes 

pudieran solventar algunas de esas deudas lo otro pues yo creo que este Concejo pues yo creo que se 

debería tomar un acuerdo en el sentido de de esos proyectos que se ha hablado de parte de la alcaldía 

del techado de la construcción de la cancha pues digamos vamos a ver sometimos a votación ayer enviar 

800 millones de colones creo a la comisión de hacienda presupuesto para algunos proyectos de educación 

de eventos y de deportivos creo así porque no pudiéramos tomar hoy un acuerdo que se yo de inyectarle 

una suma de 80 millones de colones a la asociación para para proyectos específicos el techado del 

redondel y la construcción de canchas para alquileres son ideas que yo pongo en la mesa no es que tienen 

que ser esas pero y lo más cercano sería pues verlo en la comisión de hacienda y presupuesto lógico en 

la figura del Alcalde que es el que trae los presupuestos verdad él es el que por ley le corresponde inyectar 

una cantidad x para tal y tal proyecto que sería digamos algo muy rápido no sé la cantidad es así no podría 

yo decir la que se yo habría que verla para qué para que usted digamos presente mira tenemos tales y 

tales eventos bueno la muni puede costear 1 2 3 o 4 eventos de esos que es el recurso ustedes ya no 

tienen que pagar porque lo va a pagar la muni le entre a las arcas de la asociación y ya sea un recurso 

libre para ir paliando la situación que ustedes tienen eso es lo que quisiera exponer exponiendo los 

compañeros pero si me gustaría también escuchar al señor asesor del punto de las deudas porque porque 

aquí no podemos venir a inventar verdad porque podemos verlo en un vuelto de un problema y aquí nadie 

lo quiere verdad legal entonces es algo que si ese es un punto que digamos para ir aterrizando ese es un 

punto los que quisiera primero escuchar verdad sí la si la presidenta pues así lo bien lo tiene darle la 

palabra al señor asesor. El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - bueno muy buenas 

tardes buenas noches este es un tema que hay que discutirle la legalidad efectivamente porque el artículo 
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19 de la ley de Dinadeco permite dar subvenciones a las asociaciones aquí quiero recordar que las 

asociaciones son sujetos de derecho privado que pueden administrar fondos públicos y esa administración 

de fondos públicos deben de rendir cuentas pero para todo lo demás opera como decir una una empresa 

privada una sociedad anónima para para efectos entonces habría que buscar una legalidad que yo la veo 

difícil de lo siguiente es que es diferente si nadie tiene una propiedad y se les da para hacer un redondel 

hay una estructura que va a ser no es pública porque es una infraestructura en una propiedad privada pero 

con fondos públicos que va a ser beneficiada efectivamente pero la deuda que generó la hipoteca es una 

deuda que está generando una hipoteca que no es un bien de demanial que no es un bien de privado 

donde se me ocurren algunas ideas con las que está mencionando Freddy que la municipalidad compre la 

propiedad y ahí si invierta porque cuando compra la municipalidad pasa a ser un bien de demanial y hacer 

ahí los proyectos pero si tiene que ser ya como escoger la ADI o se la deja un privado o se la deja la 

municipalidad y luego posterior ver convenios de administrar de uso y de administración trasladarlos a la 

ADI, la ADI tiene que considerar pedir, vamos a ver si uno no quiere perder el hipotecar es una forma de 

poder perder lo que uno genera porque si no uno no paga y efectivamente se van anotaciones y se van a 

cobros, si vuelven a sacar un préstamo sobre eso que más cada préstamo que vayan sacando es irse 

ahogando casi que las personas que pierden las propiedades y eso sacan una sobre otra otra otra y van 

sería por medio de eventos o bien la municipalidad comprar el inmueble y luego posterior dar en uso pero 

siempre siendo materia digo propiedad municipal en cuanto al pago de una deuda de un sujeto privado 

porque ahí si es la de un sujeto privado estaría pagando una deuda que habría que llegar al fondo porque 

se generó la deuda y es porque las actividades eran malos y hay que hay un mal manejo de fondos de la 

adi sin cuestionar pero habría que hacer un estudio y este es un tema que podría debatirse en en comisión 

de hacienda cuál puede ser una forma legal de poder darle una ayuda lo que para la comunidad incluso 

sería mejor pero es que ya sos de yo de la legalidad y el Concejo a la oportunidad y conveniencia y también 

por medio del proyecto de la alcaldía ver cuál es la viabilidad de de comprar la deuda trasladar la propiedad 

y posterior por medio de convenios como lo dije dar en uso y luego futuro volver a a donar hay que buscar 

toda la figura jurídica de cuando se hace la inversión la municipalidad sea un bien de manual pues y luego 

una vez estando en entrar a la acera patrimonial el mismo artículo permite de volver a donar entonces 

habría que buscar las imágenes las figuras jurídicas necesarias y y si recomiendo que se vea en comisión 

pero lo que pueda la municipalidad ayudar es mejor porque en fin de cuentas para el desarrollo comunal y 

ahí sería evacuada la consulta. El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - precisamente 



24 
MUNICIPALIDAD DE GARABITO 
ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA N° 19 
14 DE ENERO, 2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

cuando estamos bueno yo creo que todos más o menos tenemos esa idea de tratar de ayudar a la 

asociación obviamente hay que buscar la parte del marco del convenio marco que podamos que podamos 

nosotros aplicar y generar para que nosotros no tampoco ni la situación de desarrollo ni nosotros veamos 

un problema precisamente puntualmente esas actividades donde nosotros somos parte y somos socios de 

ustedes para poder ayudar a sacarla es lo que nosotros necesitamos que trabajen ustedes que nos 

propongan un convenio marco para que el acuerdo obviamente de analizarlo y resolverlo legal creo que 

nosotros somos claros en eso es importante también que ustedes se lleven esa esa tarea de generar y 

generando ese medio para poder nosotros hacer ese convenio es importante. El Sr. Orlando Jiménez 

Córdoba – Pte. – ADI Quebrada Amarilla, - gracias este mira me parece si muy importante todo lo que lo 

que se está diciendo porque eso es como armar un rompecabezas verdad y ver cuál es la mejor forma 

como lo armamos lo más rápido posible este quiero decirles que hubo un momento donde yo le dije a mi 

padrino o yo diría el padrino de la comunidad quebrada amarilla Alexis solano y familia y don Alexis yo me 

voy a ir yo no aguanto esto y me dice no no se vaya yo les voy a ayudar la familia solano Altamirano le va 

a ayudar a quebrada amarilla y don Alexis me dijo no se vaya y él me dijo lo siguiente vea que el poste de 

la luz y le digo sí no se vaya pero trabajeme así cuando usted se me desvía del camino pierde a la familia 

solano Altamirano y a quebrada amarilla no se le dona más pero ni a un colón por eso es que lo tengo tan 

enredados ahorita porque él me dijo que no me fuera pero la familia solano Altamirano le pedí una calle 

pública para donársela a la municipalidad Garabito le pedí un terreno muy grande para donarlo a la 

municipalidad Garabito en su momento le dije que nos ayudara con los 30 40 lotes para la familia de 

quebrada amarilla y poder arreglar algunos precarios que existen y se llegó el momento donde yo le dije 

regálenos este terreno que queda aquí encerrado entre la cancha y la asociación y me dicen que para qué 

yo les digo que para eso que para hacer una cancha sintética pero ahí sí me dijeron no, no más hemos 

dado muchísimo y nuestros compromisos así lo dijeron si don Alexis no está, si doña Florie no está, si 

Nogui no está en esta vida y si Silvia la esposa de Nogui y si aún hay nietos, los nietos tienen que sostener 

esa palabra porque el viejito don Alexis Solano así lo dijo eso está, espero que se haga rápido pero ese 

terreno en medio de la asociación de desarrollo y la futura cancha de fútbol ahí está pero si ellos nos dijeron 

valen 150 millones de colones sea para un privado o para la asociación o municipalidad pero para nosotros 

hacer esa cancha necesitamos ese terreno definitivamente lo necesitamos podemos conseguir un 

presupuesto o las ganas pero no vamos a llevar año y medio, dos años pero ocupamos el terreno 

definitivamente si no lo adquirimos difícilmente podremos tener esa canchita que nos puede generar mucho 
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y es cierto lo que hizo Francisco místico seguro va 10, 15, 20 años de construcción y eso va en crecimiento 

y todo eso no serviría demasiado pero gracias por buscar miles de formas y estoy completamente seguro 

que en la mente y en el corazón de ustedes están viendo a ver cómo nos pueden ayudar. El Sr. Freddy 

Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - gracias bueno yo quisiera que la señora presidenta someta 

votación una moción de orden en el sentido, en dos sentidos, el primero aprobar que se vea en comisión 

de Hacienda y Presupuestos y solicitarle al señor Alcalde que él como encargado legalmente de la parte 

de incluir presupuestos, dineros en los presupuestos veamos la posibilidad de la aprobación en una 

comisión de Hacienda y Presupuestos de 80 millones de colones para la Asociación de Desarrollo de 

Quebrada Amarilla para que vayan dirigidos a dos proyectos, al techado y redondel y a la construcción de 

una cancha sintética multiusos para la generación de recursos y la otra que es la misma moción que los 

señores, las damas, las damas y los señores de la Asociación de Desarrollo de Quebrada Amarilla de aquí 

a la próxima semana traigan a este Concejo Municipal una propuesta de unos tres o cuatro eventos el 

costo para enviárselo al señor Alcalde y que se vea la posibilidad de que sea aprobado en la Comisión de 

Hacienda y Presupuestos la inclusión de esos dineros y que este Concejo los apruebe también para de 

una forma paliativa en este momento que en la fiesta que viene la MUNI pueda pagar esos eventos que la 

verdad no son eventos, ese tipo de fiestas no son eventos tan altos millonariamente pero digamos lo que 

se pudiera invertir pongámosle un número 3, 4, 5, 6 millones de colones sería algo de mucha ayuda para 

ustedes de momento para de una forma paliativa poder ayudar a encauzar un poco las finanzas para que 

ustedes puedan ir viendo lo de los préstamos ¿por qué razón? porque si nos metemos a ver la figura legal 

ya el señor asesor lo dijo es complicado lo de los préstamos muy valientes, debo reconocerlo muy valiente 

la decisión de ustedes que tomaron en su momento pero bueno, eso es una cosa de una situación de 

ustedes que ya la tomaron y ya la hicieron ya no hay marcha atrás pero claro, yo de momento eso es lo 

que veo quisiera que fuera sometido a votación eso una moción en esos dos sentidos para pues ayudarles 

yo creo que hoy tal vez no es el momento si deberíamos ir, yo creo tener allá una reunión, una sesión 

extraordinaria no sé por la cuestión del tema tecnológico pero si yo creo que deberíamos tener una reunión 

allá para ver y que se les muestre este Concejo de la alcaldía a todos los miembros del Concejo que se 

les muestre los terrenos que se pudieran adquirir todo lo que se pudiera hacer ahí que esté presente la 

asociación ojalá don Alexis y poder ver en el sitio qué es lo que tenemos y podemos hacer con qué 

podemos contar y cuál es la visión que ustedes tienen para la comunidad de ustedes yo creo que esto es 

así esto es ayudando y ayudando yo creo que para eso están las municipalidades y siempre lo he dicho 
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yo creo que todos estamos en común acuerdo en esto mientras no haya invento ya cuando hay el invento 

es cuando viene el problema entonces esa es una moción que presento y que quisiera que sea sometida 

a votación. El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - yo quería nada más en la segunda parte 

de la moción que yo totalmente de acuerdo pero que esas partes donde la asociación nos va a a sugerir 

algunas actividades esté dentro de un convenio marco digamos que de un convenio marco de cooperación 

entre la asociación y la municipalidad donde nosotros vamos a ayudar a ciertas actividades porque me 

parece que es importante tener algo para poder fundamentar eso dentro de la comisión y dentro del 

proceso hay un compromiso de las partes. El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - 

estamos hablando de la aprobar 80 millones para la cancha de fútbol 5 sala sintético pero me dice don 

Rando que no tienen el terreno ¿cierto? como vamos a construir la cancha y no tenemos terreno entonces 

no sé no tienen el terreno dijo don Rando no sé para ellos como asociación que es lo más importante en 

ese momento en la comunidad ustedes que conocen los problemas si es más importante techar el redondel 

o invertir en otra en otras actividades o en otros proyectos que tienen ustedes en la comunidad que es lo 

más que les urge a ustedes ahorita en ese momento la cancha el techado o hay otras cosas que ustedes 

tienen prioridades así que quería escucharlo porque vamos a aprobar una cancha y no tienen terreno 

entonces donde la vamos a construir. El Sr. Orlando Jiménez Córdoba – Pte. – ADI Quebrada Amarilla, - 

bueno nosotros ejemplo si hay un dinero y tuviéramos que hacer una cancha para ayudarnos a pagar 

nuestras deudas posiblemente lo haríamos lo que pasa es que esa cancha la hacemos en el campo ferial 

actual puedo decirlo así matamos el campo ferial porque ya no habría donde meter los carruseles donde 

meter los chinamos o etc me explico entonces cierto lo que usted dice Ronald en este caso para poder 

tener un presupuesto para una cancha sintética ya no tenemos el terreno adecuado pero cuando Freddy 

dice de ir allá a ver cómo y donde es la parte donde se puede acomodar verdad porque igual ahorita lo 

menciono y que nos encontremos por allá pronto y veremos donde se puede ubicar la cancha este para 

nosotros sinceramente no estamos en navidad pero todo es importante para allá o sea estamos pidiéndole 

al niño de todo. El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - entonces en vista de eso retiro 

la moción para que no estén los ochenta millones ni nada porque si no hay donde construir y si no es 

interesante pues yo la retiro en este momento y entonces para que someter a votación algo que no va a 

ayudar entonces yo retiro la moción digamos por ejemplo vamos a ver en esto ustedes tienen que tomar 

cartas en el asunto el parqueo el parqueo es de ustedes o no es de ustedes en este momento no es por 

eso pero en este momento es o no es no es ok si lo van a regalar o sea porque no se ha hecho el traspaso 
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porque la muni no ha querido ok por eso entonces yo creo que esto tenemos que entenderlo compañeros 

muy entenderlo digamos aquí no vinimos ni a jugar ni venimos a perder el tiempo ok entonces lo siguiente 

es esto yo estoy presentando una moción no es para que mañana les den los ochenta millones y vaya o 

sea esto se lleva a un proceso ¿entienden? es un proceso desde el convenio marco que hay que hacer 

¿verdad? hasta el traspaso de esa propiedad entonces mientras todo ese dinero llegue ¿verdad? no va a 

ser ni en quince ni en veintidós días ni un mes ni dos meses ojalá que así fuera ¿verdad? pero no va a ser 

así entonces yo estoy proponiendo algo si ustedes dicen no no nos interesa yo yo retiro la moción y nada 

más usted trae el lunes trae ahí tres cuatro propuestas de ¿cómo se llama? de eventos para el día de las 

fiestas que es lo más cercano que falta ¿cuánto? un mes, un mes y medio ¿ah? dos meses entonces en 

dos meses pues podemos decir bueno la muni puede pagar tres, cuatro eventos por no sé cinco, seis, siete 

o diez millones de colonos y es una ayuda muy buena siento yo en este momento y lo otro pues si no hay 

terreno, si no hay nada entonces sería como digamos sería una moción muy tonta la mía digamos eso es 

lo que estoy sintiendo ahora si ¿me entiende? porque yo lo que quiero es ayudar por eso estoy presentando 

esa moción pero si debemos entender compañeros que la moción va muy estructurada en el sentido de 

que el Alcalde primero va a ver lógico si hay dinero para que sea incluido ahí ¿verdad? y segundo va a 

tener que ir a una comisión ¿verdad? y haciendo el presupuesto donde va a ser aprobada y no es que el 

dinero cuando ya esté aprobado ¿verdad? la asociación va a venir o Carrera a decir ahora si ya ¿no? son 

procesos entonces pero si yo quiero saber si a ustedes les sirve esa moción o no les sirve porque si no 

aquí lo voy a presentar. El Sr. Orlando Jiménez Córdoba – Pte. – ADI Quebrada Amarilla, - imagínense 

compañeros que ahorita Freddy que usted dijo quitar la moción sentí como que me cae un avión o sea 

sentí algo así como ¿por qué? porque nuestra necesidad es demasiado sentí que me caía un avión y que 

no sé que me iba a pasar. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como 

Presidenta, - bien compañeros entonces los que estén de acuerdo aprobar esta comisión por nuestro 

regidor Freddy Castro en dispensa de trámite de comisión levantar la mano uno, dos, tres, cuatro, cinco 

votos a favor y en firme se aprueba la moción, perdón sí, con dispensa de trámite de comisión y que sea 

pasada al señor Alcalde exacto y que sea pasada al Alcalde porque él es el que va a mover los dineros. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - y algo muy importante también tomemos un 

acuerdo para solicitarle al señor Alcalde que inicie los procesos técnicos y legales para el traspaso de esa 

propiedad a la mayor brevedad posible y que tenga informado este Concejo. La Sra. Yorgina Ureña Arley 

– (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - bien compañeros los que estén de acuerdo 
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con esa moción bien compañeros los que estén de acuerdo con esa moción levantar la mano, uno, dos, 

tres, cuatro cinco votos a favor y en firme. 

APROBACIÓN MOCIÓN DE ORDEN DEL REG. FREDDY CASTRO AGÜERO / APROBACIÓN EN UNA 

COMISIÓN DE HACIENDA Y PRESUPUESTOS DE 80 MILLONES DE COLONES PARA LA 

ASOCIACIÓN DE DESARROLLO DE QUEBRADA AMARILLA / Y TRASPASO DE PROPIEDAD. 

El Concejo Municipal de Garabito, ACUERDA: ACUERDO N° 1: APROBAR en todas sus partes la moción 

de orden del Reg. Freddy Castro Agüero, que literalmente indica lo siguiente: “gracias bueno yo quisiera 

que la señora presidenta someta votación una moción de orden en el sentido, en dos sentidos, el primero 

aprobar que se vea en comisión de Hacienda y Presupuestos y solicitarle al señor Alcalde que él como 

encargado legalmente de la parte de incluir presupuestos, dineros en los presupuestos veamos la 

posibilidad de la aprobación en una comisión de Hacienda y Presupuestos de 80 millones de colones para 

la Asociación de Desarrollo de Quebrada Amarilla para que vayan dirigidos a dos proyectos, al techado y 

redondera y a la construcción de una cancha sintética multiusos para la generación de recursos y la otra 

que es la misma moción que los señores, las damas, las damas y los señores de la Asociación de 

Desarrollo de Quebrada Amarilla de aquí a la próxima semana traigan a este Concejo Municipal una 

propuesta de unos tres o cuatro eventos el costo para enviárselo al señor Alcalde y que se vea la posibilidad 

de que sea aprobado en la Comisión de Hacienda y Presupuestos la inclusión de esos dineros y que este 

Concejo los apruebe también para de una forma paliativa en este momento que en la fiesta que viene la 

MUNI pueda pagar esos eventos que la verdad no son eventos, ese tipo de fiestas no son eventos tan 

altos millonariamente pero digamos lo que se pudiera invertir pongámosle un número 3, 4, 5, 6 millones de 

colones sería algo de mucha ayuda para ustedes de momento para de una forma paliativa poder ayudar a 

encauzar un poco las finanzas para que ustedes puedan ir viendo lo de los préstamos ¿por qué razón? 

porque si nos metemos a ver la figura legal ya el señor asesor lo dijo es complicado lo de los préstamos 

muy valientes, debo reconocerlo muy valiente la decisión de ustedes que tomaron en su momento pero 

bueno, eso es una cosa de una situación de ustedes que ya la tomaron y ya la hicieron ya no hay marcha 

atrás pero claro, yo de momento eso es lo que veo quisiera que fuera sometido a votación eso una moción 

en esos dos sentidos para pues ayudarles yo creo que hoy tal vez no es el momento si deberíamos ir, yo 

creo tener allá una reunión, una sesión extraordinaria no sé por la cuestión del tema tecnológico pero si yo 

creo que deberíamos tener una reunión allá para ver y que se les muestre este Concejo de la alcaldía a 

todos los miembros del Concejo que se les muestre los terrenos que se pudieran adquirir todo lo que se 
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pudiera hacer ahí que esté presente la asociación ojalá don Alexis y poder ver en el sitio qué es lo que 

tenemos y podemos hacer con qué podemos contar y cuál es la visión que ustedes tienen para la 

comunidad de ustedes yo creo que esto es así esto es ayudando y ayudando yo creo que para eso están 

las municipalidades y siempre lo he dicho yo creo que todos estamos en común acuerdo en esto mientras 

no haya invento ya cuando hay el invento es cuando viene el problema entonces esa es una moción que 

presento y que quisiera que sea sometida a votación.” La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del 

Concejo) quien funge como Presidenta, - bien compañeros entonces los que estén de acuerdo aprobar 

esta comisión por nuestro regidor Freddy Castro en dispensa de trámite de comisión levantar la mano uno, 

dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme se aprueba la moción, perdón sí, con dispensa de trámite 

de comisión y que sea pasada al señor Alcalde exacto y que sea pasada al Alcalde porque él es el que va 

a mover los dineros. ACUERDO N° 2: DISPENSA de trámite de comisión. ACUERDO N° 3: DECLARAR 

la firmeza. ACUERDO N° 4: APROBAR solicitarle al señor Alcalde que inicie los procesos técnicos y 

legales para el traspaso de esa propiedad a la mayor brevedad posible y que tenga informado este 

Concejo. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - bien 

compañeros los que estén de acuerdo con esa moción bien compañeros los que estén de acuerdo con esa 

moción levantar la mano, uno, dos, tres, cuatro cinco votos a favor y en firme. ACUERDO N° 5: DISPENSA 

de trámite de comisión. ACUERDO N° 6: DECLARAR la firmeza.  

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Propietaria – Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) 

–, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí 

Cambronero, el del Reg. propietaria-  Reinier Obando Enríquez), y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien 

funge como Propietario en ausencia de –Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - bueno yo creo que sumamente alegres yo 

creo que todos por eso estamos aquí para trabajar gracias a don Ronald Sandi gracias a don Reinier 

Obando, a doña Georgina la Presidenta a Andrés Sancho y a todos, a todos porque yo creo que hoy es un 

día bueno, bonito para la comunidad se me olvidaba de una pieza fundamental aquí, don Gregorio Moscoso 

doña Janine yo creo que hoy es un día histórico, bonito para la asociación de desarrollo de Quebrada 

Amarilla y pues yo creo que vamos a seguir trabajando yo creo que nosotros estamos muy bien vamos a 

estar mejor en este cantón yo creo que el Concejo municipal en este momento es un Concejo municipal 

muy serio muy comprometido todos, todos, todos y de lujo, sinceramente de lujo perdón, es de lujo y 
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tenemos un Alcalde de lujo tenemos un Alcalde que sé que este año vamos a sacar esa tarea que el pueblo 

está esperando en nosotros un Alcalde visionario, un Alcalde que conoce entonces yo creo que todos 

unidos vamos a sacar esto adelante yo sé que no somos perfectos yo sé que debemos y nos debemos al 

pueblo y yo sé que el pueblo necesita más y yo sé que el pueblo espera aún más de nosotros y tenemos 

que cumplirle al pueblo y a Yanini, claro hay quien sale ya Cuarros, le voy a decir algo Cuarros en su 

momento tuvo el mejor redondel de Garabito una fiesta del carajo verdad esta municipalidad en el periodo 

2006-2010 le aprobó creo en aquel momento cuarenta cincuenta millones de colombianos ese redondel 

un redondel de miedo era en ese momento de lo mejor no sé qué pasó, al final no sé qué pasó tal vez sí 

que sé, pero no sé sí, sí y no es correcto entonces claro doña Yanini ahí Cuarros hay que hacer más esa 

área es una de las más bellas que tiene nuestro cantón y hay que ir a recuperar muchas cosas ahí y yo sé 

que el Alcalde está trabajando en eso y aquí no queda tiempo para para ver lo que pasó o lo que no pasó 

aquí es como la canción una sacudida y puro para adelante verdad. El Sr. Francisco González Madrigal – 

Alcalde Municipal, -  nada más para aclarar la moción porque parece que hubieron como dos lo que quieren 

iniciar los estudios es por la propiedad de la cancha de fútbol es así, porque yo sugiero para no hacer dos 

vueltas hacer una sola vuelta, compremos los cuatro mil metros, pasamos la cancha y le damos los 

recursos para que hagan la cancha en multiuso y después y el techado, no sé cuánto vale los cuatro mil 

metros tal vez si dicen el monto para que no se me echen para atrás luego, pero de hacer una sola vuelta 

porque después tenemos que volver y a lo mejor ya está el bar que dice Orlando que no queremos ir 

entonces siento que ya hay una donación de catorce mil metros lo mínimo que podemos hacer es pagarle 

cuatro mil a quien está donando catorce mil metros yo creo que esto no debería ir ni a SICOP seguro lo 

rebota nunca nadie hace donaciones de este tipo, en SICOP esto no se ve, entonces más bien eso es una 

relación comunitaria que tiene una persona en esta comunidad de Quebrada Amarilla así que yo propongo 

digamos que hagamos la vuelta en solo, que le hagamos el estudio técnico a la cancha de fútbol, al terreno 

donde va a ir la cancha sintética y seguramente parte del parqueo porque una cancha sintética ocupa 

alrededor de menos de mil metros cuadrados y este y después la inversión para que se genere y no sé si 

una vez también apoyarlos con unos dos, tres meses un cincuenta por ciento de los pagos mensuales que 

tienen que hacer para que o ya sería mucho no sé, ustedes dicen pero sí en cuanto a las propiedades creo 

que si ustedes tienen a bien pues me parece, yo he ido varias veces a ver esta propiedad que Orlando 

comentó que es bueno comprar, el acceso a la cancha de fútbol le quedaría mucho más amplio también 

ya no sería por una calle entonces sí, sí entonces nada más que aclaren la moción para que le quede 
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ahora ya tiene tres versiones la secretaria antes me decían es que tengo dos versiones ahí le voy a dar la 

tercera por si no le alcanzaba, ahora ustedes digan cuál es, y aquí huele a pollo sudado.   

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - la moción iba en este bueno, o fue aprobada 

en este sentido verdad ok la moción va, la primera moción iba en dos sentidos primero la aprobación de 

ochenta millones de colones verdad, para el proyecto de techado y la construcción de una cancha 

multiusos, sintética multiusos ok ochenta millones y en esa misma moción quedó en Orlando y compañeros 

el próximo lunes le presenten a este Concejo municipal una propuesta de cuatro eventos en los próximos 

festejos para que sean cubiertos por la municipalidad para que la asociación esos cuatro eventos digamos 

que les quede al cien por ciento para que se ayuden en el pago de las deudas ok, esa fue la primera 

moción que se aprobó la segunda moción que se aprobó es solicitarle al señor Alcalde iniciar los procesos 

correcto, para que ese terreno aledaño al campo ferial que aún sigue a nombre de don Alexis verdad, 

correcto, sea y que fue donado a la muni se haga el traspaso legal y que quede ya a nombre de la 

municipalidad de Garabito para que ahí se pueda ya construir proyectos verdad, esa es la segunda moción 

que fue aprobada y si hay una tercera pues le entramos también aquí está bonito esto eh... correcto 

digamos el techado, el redondel, bueno ya está la cancha la posible cancha que sea construida en los 

terrenos esos que se van a transportar a la muni ahí ustedes, digamos vamos a ver ustedes necesitan 

parqueo una vez al año nada más necesitamos una cancha como dice el señor Alcalde que produzca todos 

los días entonces ahora ahora pudiéramos verlo pero tal vez hoy no, pudiéramos analizar cuando vayamos 

allá la compra de ese otro terreno que hay ahí, verdad y hablarlo allá y pues incluir esos recursos que si 

uno ve no son tantos para la construcción perdón, para la compra de esos terrenos y ya quedan ustedes 

sinceramente como dirían en Puriscal, los chanchos chingo. El Sr. Orlando Jiménez Córdoba – Pte. – ADI 

Quebrada Amarilla, - cuando hablaban de que esto es un equipo, este Concejo eso es lo que me hace a 

mí estar aquí no crean ustedes que para cualquier líder comunal o cualquier persona pues venir a exponer 

este tipo de cosas que yo he puesto hoy aquí en esta mesa y que el cantón y que todo el mundo o sea, da 

preocupación da nervios, pero por la forma de ustedes pensar la forma de ustedes actuar hacia este 

cantón, hacia las asociaciones de desarrollo, es por eso que estoy aquí el cual se los agradezco muchísimo 

de verdad, de verdad y yo digo que ya hay honor a quien honor merece Nogui Solano quiere decir algo, 

verdad, para prestarle el micrófono. El Sr. Nogui Solano Altamirano, - Bueno, buenas noches a todos y de 

verdad muchas gracias por el espacio y la ayuda a la asociación como tal volándome un poquito en el tema 

bueno, en la administración pasada varias veces yo lo hablé con Francisco el tema de la donación del 
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terreno y puchi que de verdad duele tener uno la intención de ayudar a una comunidad y que por falta de 

voluntad, la verdad no suceden las cosas, porque inclusive cuando yo ofrecí ese terreno no sé, hace 10 

años no, fue más atrás que fue cuando se hizo la reunión en el salón eso es mucho más atrás inclusive en 

el momento cuando nosotros ofrecimos el terreno la misma gente de místico ellos hablando conmigo aparte 

de los enredos y compromisos y cosas que nosotros tenemos con ellos ofrecieron esas pajas de agua para 

que ese proyecto se llevara a cabo pero simplemente por falta de darle seguimiento al tema todo esto se 

ha atascado no avanza siempre está en el mismo lugar y pucha que o sea creo que es bastante lo que uno 

ofrece de regalado como para yo seguir porque vendrán estudios técnicos y entiendo que bajo un convenio 

inclusive si el terreno se tuviese que traspasar a la asociación o a la misma municipalidad se puede hacer 

antes de, pero que la misma municipalidad sea la que haga los trámites o sea pucha que se están 

regalando un terreno considerable para la cancha es un terreno considerable para vivienda, la idea es 

solucionar el problema de quebrada amarilla primero y ojalá y sobren viviendas para solucionar algunos 

problemas de afuera de quebrada amarilla pero en la administración pasada varias veces toqué el tema y 

simplemente de esta sala no salió, nunca salió de aquí, siempre se quedó aquí entonces es parte del tema 

y ya que me pude colar aquí en este momento y que están todos y que están planificando una reunión allá 

en quebrada amarilla me gustaría que de verdad se lleve a cabo así sea una reunión simple entre que 

ustedes tengan la voluntad de ir un día a X no tiene que ser una sesión que vayan, que conozcan el terreno, 

que vean la situación, poderles explicar cuál es el terreno, cuáles son los problemas que hay, cuál sería el 

proceso para solucionarlo pero por lo menos tener un primer acercamiento y que no nos quedemos ahí 

que de verdad esto avance porque no sé, no es que uno se quiera echar flores, pero no sé cuántas 

personas les han ofrecido regalar para un proyecto vivienda de esta municipalidad es más, si tienen más 

opciones, genial pero realmente duele ver la intención, nosotros tenemos más de 10 años de estar en esto 

y es siempre lo mismo, siempre lo mismo y de aquí no pasamos, entonces de verdad me gustaría 

aprovechar la ocasión ya que vinimos ya que estamos acá y que de verdad si ustedes planean ir y darse 

la vuelta por allá, ojalá no darle largas, porque siempre nos quedamos en que nos vamos a reunir y al final 

no hacemos nada, quedamos ahí y de verdad o sea si la municipalidad esto, lo digo así esto es mi último 

intento o sea yo ya eso es como es cansado es como que no sé, para poner un ejemplo a Ronald le 

ofrezcan regalar todo el pescado al restaurante y encima no lo aceptan es una situación es una situación 

igual y no es la primer donación nosotros ya hemos hecho donaciones a otros lotes que fue una odisea por 

falta de voluntad, la misma municipalidad y tuvimos que hacer servidumbres, tuvimos que hacer un montón 
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de cosas y procesos inclusive actualmente porque se tuvo que hacer con abogados de afuera y todo hay 

hasta una calle todavía a mi nombre y ahí estoy pagando impuestos de esa calle de esos lotes que se 

donaron ese terreno que tiene más más de 10 años de ofrecido la cancha, ahí está el terreno y yo estoy 

pagando impuestos sobre la calle pública, sobre la cancha que en teoría es de la municipalidad y sobre el 

terreno que estoy regalando, y ahí estoy pagando impuestos sobre ello, ¿y sobre qué? mejor lo tuviera 

sembradito de pasto y con unas vaquitas ahí haciendo algo pero lo tengo totalmente vacío, no dispongo 

de él porque en lo de nosotros en nuestra cabeza ese terreno ya no nos pertenece, ese terreno es del 

pueblo, por eso no se le da utilidad más que para los caballos de Orlando entonces o sea, de verdad me 

gustaría que ojalá no muy lejano tengamos esa reunión poderles mostrar el terreno que ustedes sepan 

dónde se estancó el avance, dónde quedamos y ver si de verdad este Concejo tiene la voluntad de sacar 

ese proyecto adelante eso sería por mi parte, inclusive imagínense que en la primer donación un abogado 

externo como Luis Diego, fue el que donó todas esas escrituras, porque ni tan siquiera los mismos 

abogados de la muni lo hicieron en aquel entonces bueno, es cierto, el terreno de la cancha y la calle 

pública Diego tiene, no sé, cuatro cinco años de tener esas escrituras esos machotes hechos, y él está 

ofreciendo regalar esos traspasos y tampoco se hace, o sea todo es de regalado y ni así en carrete llorando 

es la realidad. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, 

- Hasta pena ajena da. El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - no sé yo creo que aquí 

pues quedó más claro esto que cualquier cosa, de verdad nosotros sí no vamos a perder tiempo lo 

hablamos varias veces cuando estuvimos en el Concejo en la administración pasada pero bueno, fue como 

algo imposible de hacer pero no, nosotros ya tenemos el equipo listo bueno, si Diego dona los servicios 

legales, pues buenísimo, los tomamos pero todos los estudios técnicos y cualquier estudio legal que haya 

que hacerle, tenemos los abogados que van a trabajar en esto así que bueno, ya tengo también además 

la orden del Concejo para trabajar entonces, no solamente le estaría incumpliendo al pueblo de Color 

Amarillo, sino también al Concejo y eso pues claramente es una dirección que hay que acatar, así que 

mañana mismo vamos a dar la orden para que se empiece a trabajar en esta línea así que bueno y yo, 

antes de que me pierda la sesión, simplemente quería hablarles un poquito de este proyecto, yo sé que no 

es tan agenda, nada más como para que escuchen un poquito entonces, me dan la palabra antes de que 

cerremos la sesión.  El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Yo quiero proponerle a los 

compañeros no sé si próximo lunes podemos ir al terreno ese de Quebrada Amarilla ante la sesión, ya que 

sacamos el día lunes para venir acá sacar unas horas antes y reunirnos allá con ellos, no sé, tipo dos de 



34 
MUNICIPALIDAD DE GARABITO 
ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA N° 19 
14 DE ENERO, 2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

la tarde para ir con tiempo, no ir en carrera no sé los compañeros cómo están del tiempo el lunes dos de 

la tarde va a pasar, no sé si este viernes este viernes yo sí puedo también en la tarde viernes no puede 

jueves ah sí sí jueves y viernes perdón yo también no sé no sé la idea es ir todos para que todos tenemos 

algo bien claro también ustedes están invitados son parte del Concejo y ahí ofrezco en mi carro caben 

cuatro y mañana ah Seis y media, pero antes de la sesión podemos ir a las tres de la tarde. Yo también 

puedo mañana. Yo si vengo, pero a mí me importa. ¿Usted nos puede atender mañana? Tres de la tarde, 

pienso yo, para no andar en carreras. A mí me caben cuatro en el carro, yo los recojo. ¿Y a mí? A usted, 

paso por usted también, quedan dos. ¿Quién más quiere? Usted también, tres. Greivin, ya se me llenó el 

carro. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bueno, 

entonces quedamos mañana para las tres y media. El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, 

- Yo recojo aquí en la muni. La que está aquí se va conmigo. Sí, sí. Ya. No, no, si yo no voy a salir como a 

la periférica y recogiendo a todo el mundo. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) 

quien funge como Presidenta, - Bien, entonces quedamos mañana a las tres y treinta acá para salir directo. 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Tres de la tarde. Tres, ok. Porque tenemos sesión 

en la noche. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - 

Sí. Listo, quedamos con eso. ¿Ustedes nos pueden recibir, compañeros? El Sr. Ronald Sandí 

Cambronero - Regidor Propietario, - El que está aquí, el que está aquí mañana, con mucho gusto, en el 

campo, están ahí. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como 

Presidenta, - Alcalde, puede acompañarnos. No, quién sabe, pero bueno. Adelante Freddy. El Sr. Freddy 

Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - No, hay que aprovechar ahora que don Ronald anda 

recogiendo gente. Pues hay que aprovechar. Sí. Mira, me viene, por eso yo tomé ese acuerdo hoy aquí, 

sinceramente. Me viene a cuando yo, cuando yo fui presidente del Comité de Deportes y Recreación de 

Garabito. Un día llegó el que en paz descanse, nuestro compañero de luchas políticas, José María Madrigal 

Orozco. Sí. Chemita. Llegó a buscarme. Caballero. Caballero conmigo. Me acompañó en muchos, nos 

acompañó en muchos procesos políticos. Un día llegó a buscarme en la oficina y me dice Chemita, mira, 

ya estoy cansado. ¿Qué pasó? Yo regalé la cancha. Ustedes saben que yo regalé la cancha herradura. Lo 

mismo que a este muchacho. ¿Y qué? A nadie le ha interesado. ¿Cómo? Yo nada menos voy a recoger 

la cancha. Yo regalé la cancha hace 30, no sé cuántos años, y nadie se ha interesado. Y yo quiero ya 

pasar eso. Estoy mayor y yo no sé qué va a pasar. ¿Cómo? ¿De verdad? Y yo siendo presidente, yo no lo 

vi una vez. Y cuando es el comité de deportes, yo creo que ni plata había. Y como pudimos, hicimos los 
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traspasos. Creo que es la única cancha que está en nombre del comité de deportes, creo. De Garabito, 

creo que es la única cancha. Esa, la herradura. Y Chemita firmó. Pero Chemita anduvo como 25 años 

pidiéndole a todo el mundo para poder entregar la cancha. Y todo el mundo la engañaba. Dice, yo ya no 

sé. Yo la estoy regalando, y es como un delito lo que estoy cometiendo. Conmigo no hay problema. Y de 

verdad, un mes estaba ya en nombre del comité. Entonces, me viene a la mente esa cuestión. Pero ya 

ahora, con el señor Alcalde ya con ese acuerdo, listo. El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde 

Municipal, -  Bueno, quería contarles de este evento deportivo que, si Dios lo permite, vamos a tenerlo en 

junio por acá. Esto es un evento avalado por la UCI para una eliminación, competencia eliminatoria, más 

bien, de, para participar en el Mundial de Gran Fondo en Australia. Es esta vez son 29 eventos en el 

mundo, 26 de ellos se llevan en Europa y aquel otro lado del charco, y tres en América. Uno en Brasil, uno 

en Estados Unidos, y el otro, ese Concejo de sí, si lo traemos a Garabito. Si no, pues, imagino que buscaran 

otro espacio para hacerlo, porque nosotros digamos que no se va a cancelar el evento. Pero bueno, 

creemos que es una oportunidad de lujo. Sería el único evento en América Central. Y bueno, todo es de 

alta calidad, ya que es avalado por la UCI. Quería presentarles este evento, así como vamos a aprovechar 

el tiempo para ir presentando otros eventos que tenemos para el cantón, que son eventos innovadores, 

que nos van a dar un posicionamiento, no en Costa Rica, en el mundo, que le vamos a traer a Garabito y 

al Pacífico Central, un evento de lujo. Son dos distancias, una que sale de Jacó, llega a Quepos y regresa 

a Jacó, y la otra es la mitad de la distancia, sale de Quepos y termina en Jacó. Esta gente estaría al menos 

tres noches en Jacó o en la zona. Claramente, pues deben hospedarse, deben comer. Mil personas 

hospedadas en un destino como Jacó gastan 100 dólares diarios cada uno de sus ciclistas. Habrá algunos 

seguro que duermen en la misma habitación, pero aún así estamos hablando solamente de una noche con 

mil ciclistas de 100 mil dólares distribuidos entre el comercio en Jacó. Tres noches son 300 mil dólares 

únicamente en hospedaje. Entonces, de verdad que es un negocio redondo porque la retribución es 

inmediata en el mismo evento. En lugar de esta carreta, llevaría el logo de Garabito Ciudad Deportiva. Esta 

medalla la van a tener mil personas que viven alrededor del mundo. Usualmente, como son tres eventos 

en América, entonces los centroamericanos, un guatemalteco si quiere ir a ese gran fondo debe venir a 

Costa Rica, igual un panameño. Y algunos sudamericanos o norteamericanos que no tuvieron oportunidad 

de correr en Brasil o en Estados Unidos, pues les tocará venir a este paraíso. Y muchos posiblemente van 

a decir venir a Costa Rica y no competir en Estados Unidos con tal de pegarse el ride. Así que bueno, ahí 

les envío la medalla para que la vean. Y esa sería la camisa que todos los ciclistas portarían. La idea es 
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que lleve el logo también de Garabito en el pecho. Como pueden ver, son muy pocos los anuncios que 

tendría la camisa. Pero bueno, es un eventazo, todo de alta calidad. Esta camisa al menos es la misma 

que usó en el Tour de Francia, en el Giro de Italia. Entonces es un evento realmente de lujo para nuestro 

cantón y bueno, que claramente va a ayudar de gran manera en que nosotros nos posicionemos como una 

marca turística deportiva en el mundo. Y bueno, claramente pues aquí al ser un destino turístico no sólo 

tenemos visitantes turistas de todo el mundo, sino que también muchos de ellos pues ya viven acá, así 

que somos una comunidad multicultural y esos eventos claramente incentivan no solamente a los turistas 

y a los participantes de este evento, sino a toda la comunidad internacional que vive en nuestro cantón, a 

salir a ver el evento, a participar y a sentirse orgulloso de que ya empiezan a llegar eventos de alto calibre 

a nuestro cantón. Así que bueno, les hago este anuncio para que, al igual que ayer, pues vamos a seguir 

trayendo los números que vamos a ir invirtiendo a lo largo de este año en el cambio de cara, en el cambio 

de imagen de nuestro cantón y bueno, como ustedes han podido ver, simplemente el hecho de ser hoy por 

hoy Garabito Ciudad Deportiva ya se presenta diferente a cualquier proyecto que llevemos a la mesa en 

cualquier lado. Yo, pues, llevo ya un tiempito de no trabajar en Bienes Raíces, pero hoy es otra historia 

vender una propiedad en Jacob, vender una cena, vender una habitación. Es otra historia. Hoy le podemos 

contar ya a nuestras visitantes que solamente en Seguridad disminuimos alrededor de 300 delitos si lo 

comparamos con años desde el 2006 a la fecha. ¿Verdad? Entonces claramente hemos ya disminuido 

alrededor de un 30% de todas las acciones delictivas que se dan en nuestro cantón y claramente es gracias 

al trabajo continuo que hemos venido realizando en Seguridad, en Deporte, en Infraestructura, en 

Educación y bueno, eso pues nos ha motivado sencillamente a que estos parámetros de delincuencia que 

estaban en nuestro cantón los vamos a llevar hasta el menor porcentaje posible y haciendo de este cantón 

no solamente un cantón turístico y que ama el deporte sino que queremos llevar este cantón a que sea el 

cantón más seguro en nuestro país y claramente nos hemos dado cuenta que la estrategia que estamos 

utilizando ha funcionado bastante bien y la vamos a seguir aplicando claramente con más aparatos que 

van a ayudar a solventar la seguridad, a mejorar la seguridad de una manera más inteligente, tecnológica 

y apuntando a un desarrollo más saludable para nuestro cantón donde de verdad nos sintamos seguros 

cada vez que salimos de nuestras casas, a cualquier lado yo creo que en los últimos años, por lo menos 

en los últimos cuatro años, muchos de nosotros teníamos miedos a salir de la casa en lugar de irse a comer 

un helado a la Pops y claramente eso ha venido disminuyendo y pronto vamos a tener bonitas actividades 

con fuerza pública con empresas incluso que se están sumando al proyecto de seguridad y quieren también 
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ser parte de esto y apoyar las ideas que esta administración y este Concejo están proponiendo para que 

Garabito llegue a ser el mejor cantón de este país, así que bueno, creo que todos estaríamos muy 

satisfechos si esto se logra y claramente este Concejo pues no va a pensar en disminuir la valentía y la 

seguridad y la convicción y el apoyo que hemos sentido cuando nos hemos asesorado en personas que 

conocen del tema y que claramente pues esta unión de conocimientos nos está llevando a ser un cantón, 

un mejor cantón en general. Recién estoy ahorita, cada vez que me ven en el teléfono pues estoy 

conversando con alguien del cantón y ahorita un señor me está diciendo en Tárcoles también queremos 

una solución de vivienda porque tenemos muchos problemas y me mandó cuatro o cinco opciones de 

áreas donde podemos desarrollar terrenos para que los Tarcoleños tengan vivienda digna y ya esto lo 

empezamos a hacer con la asociación de desarrollo, la administración anterior compró dos hectáreas en 

Tárcoles y ya tenemos un proyectito montado, no para solucionar el 100%, pero sí para avanzar y ahora 

con esas ideas que me da este Tarcoleño pues también lo vamos a tomar muy en serio porque sabemos 

que Tárcoles anda requiriendo alrededor de 300 a 400 viviendas al menos para solucionar algunos 

problemas de personas que viven en mala condición o hasta en buena condición, pero un área que no 

pueden vivir porque legalmente no se permite, entonces ese es el camino que estamos trabajando y 

realmente cuando tenemos esta oportunidad de vecinos que donan terrenos, de asociaciones con muchas 

ganas de trabajar desde un inicio, y Orlando lo sabe, desde el momento antes que entramos acá, desde 

que nos eligieron, empezamos a conversar con las asociaciones porque sabemos que la solución a este 

desarrollo que queremos está en manos de todos, incluso de la misma población que nos va a ayudar en 

un proyecto que parece muy complicado el tratamiento de desechos sólidos, pero es simple, es el 

compromiso de cada uno de mejorar el tratamiento que le damos a los 800 gramos de desechos que 

producimos de manera diaria. Entonces, cuando entendamos eso estoy seguro que va a ser pan comido. 

Ver dónde ponemos 800 gramos de desechos relativamente va a ser muy fácil cuando lo entendamos, 

porque creo que ahorita entendemos que hay que reciclar, que hay que compostar, que tenemos la 

posibilidad, pero al final nos da pereza dividir los desechos, ¿verdad? Y eso pues es cultural y es falta de 

educación, que estoy seguro que pronto va a llegar. Así que, como este proyecto que era amarilla, pues 

esos proyectos deportivos son tan importantes para darle identidad positiva a nuestro cantón y eso es a lo 

que apuntamos, así que les agradezco a la Asociación de Desarrollo y vecinos de Quebrada Amarilla por 

la preocupación por mejorar esa parte de nuestro cantón y de mi parte personal, pues van a tener todo 

puesto sobre la mesa para que este problema que ustedes tienen hoy, pero más que el problema, la 
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oportunidad que tenemos con el trabajo que ya ustedes han hecho, lo vamos a aprovechar al 100%. 

Gracias y buenas noches. El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Para cerrar, porque 

parece mentira que la compañera tenga que andar en carreras porque aquí hay un funcionario que no le 

ha podido definir el tema, manda huevo. La verdad que muy contento, para mí el deporte siempre va a ser 

y será el otro 50% de la educación y debemos basarnos mucho en el deporte. El deporte genera de todo 

y yo creo que apoyo total para el señor Alcalde en todos los proyectos y ahora sí, vámonos para que doña 

Janine pueda tomar su transporte. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge 

como Presidenta, - Bien, compañeros, no habiendo más asuntos que tratar, declaramos cerrada esta 

sesión extraordinaria número 19, el 2025 a las 8.46 de la noche. Gracias y buenas noches. 

 

 

AL SER LAS VEINTE HORAS CON CUARENTA Y SEIS MINUTOS 

FINALIZA LA SESIÓN. 

 

 

 

SR.  YORGINA UREÑA ARLEY                          LIC. YAJAIRA VALVERDE ACUÑA 

Presidenta en ejercicio                                              Secretaria a.i del Concejo 


